

bb. 61. a vasárnapi kresz-vetélkedő eredménye

t pr/sk/e hk

1966. május 8.

vasárnap este a magyar autóklub rómer flóris utcai székházában értékelő és jutalom kiosztó ünnepségen hirdették ki a fővárosi közúti balesetelhárítási tanács kresz-vetélkedőjének eredményét.

az egyes kategóriák győztesei a következők: motor-kerékpár: nagy. zs. józsef, tünde márkájú motorkerékpárján nyolc hibaponttal. személygépkocsi: temesvári ferenc a taxi vállalat gépkocsivezetője, moszkvics gyártmányu kocsijával, nulla hibaponttal. autóbusz: légárd ferenc, a mávaut gépkocsivezetője 14 hibaponttal. tehergépkocsi: burján istván, a sütőipari vállalat gépkocsivezetője nulla hibaponttal.

a győzteseket és a helyezetteket értékes ajándékokkal jutalmazták a rendezők. /mti/

---

- v é g e -

19.40/e

- 30 -

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.  
m t i b e l f ű l d i h i r e k

1966. május 9.

bb. 1. a szocialista országok filmátvételi bizottságai  
ujabb magyar alkotásokat vásároltak

1 s/gk/e fm cz

1966. május 9.

az elmúlt hetekben budapesten jártak a szocialista országok filmátvételi bizottságai. megtekintették a legújabb magyar filmeket és azok jórésznél bemutatási jogát megvásárolták, köztük több olyan alkotást is átvettek, amely csak a következő hetekben kerül a hazai közönség elé. az átvett filmek között van nádasy lászló „fény a redőny mögött”, című műve. bemutatják a szovjetunióban, csehszlovákiában, romániaiában, jugoszláviában és a német demokratikus köztársaságban, valamint műsorra tűzi a bolgár televízió is. kovács andrás nemrég elkészült filmje, a cseres tiber regényéből forgatott „hideg napok”, is megnyerte a külföldiek tetszését. forgalmazási jogát a szovjetunió, bulgária, csehszlovákia, Lengyelország és románia filmátvételi bizottsága vásárolta meg.

keleti márton nagyszerű vígjátéka, a „butaságom története”, a mozik vásznára kerül a szovjetunióban, bulgáriában, csehszlovákiában, Lengyelországban és romániaiában. több baráti országban bemutatják máriássy félis „fügefalevél”, című szatiráját és mézsares gyula rendező nemrégiben befejezett filmjét, az „első esztendő”,-t, valamint palásthy györgy „ketten haltak meg”, című filmdrámáját. négy országban mutatják be kollányi ágoston egész estét betöltő érdekes dokumentumfilmjét, az „örök megújulás”,-t.

/folyt.köv./

- 1 -

*kk*

bb. 1. /a szocialista...folyt./e

számos kisfilmet is magukkal vittek a filmátvételi bizottság tagjai. így a „bűbe”, című népszerű-tudományos film, amely egy kis majomról szól, öt szocialista országban kerül vetítésre. a bizottságok körében különösen nagy sikert aratott a magyarországon is népszerű gusztáv rajzfilmsorozat. a csehszlovák televízió például a sorozat valamennyi darabját megvásárolta. összesen 31 magyar rövidfilmet vásároltak meg a magyarországon járt külföldi szakemberek. /mti/

bb. 2. teljes a madársereg

1 cs./j/e ká la

1966. május 9.

az ország különböző tájairól jelezték a madárvenulás sereghajtójának, a gyurgyalagnak megérkezését. a hazai fészkelő fajok serege most már nagyjából teljes, ami még érkezik, az északabbra huz, a nyári fészkelőhelyekre. a tavaszi állományfelmérés tapasztalatait most összegezik. érdekes jelenség, hogy a kis-balaton kócsagtelepei csaknem teljesen elnéptelenedtek, ugyanakkor a korábban szegényes velencei-tavi telepek kócsagléttszáma emelkedett: már 20-25 pár fészkel ott, amire az utóbbi évtizedekben nem volt példa. a jelek szerint az említett két tó és a fertő egymástól „szivogatja el”, a kócsagpárokat.

a zömmel itthon telelő feketerigó az első fészkalj fiókat ki is röpitette már, sőt számos fészekben a „sarjutojásokon”, kotlanak. az énekesek többsége idejében fészkel, és az első fészkalj kiköltéséhez az időjárás is kedvez. /mti/

...-

- 2 -

*Mti*

bb. 3. martonvásári beethoven-hangversenyek

1 pr/sk/e fm cz

1966. május 9.

évről évre egyre több látogatót vonzanak a nyári hangverseny-évad közkedvelt szinfoltjai, a martonvásári beethoven-koncertek.

a magyar állami hangversenyzenekar ezen a nyáron három hangversennyel adózik beethoven emlékének. az első koncerten, június 25-én, komor vilmos vezényli a zenekart. a műsoron az 1. és a 9. szimfónia szerepel déry gabriella, barlay zeuzsa, simándy józsef, jámbor lászló és a budapesti kórus közreműködésével.

a második koncertet ferencsik jános vezényli július 30-án, az est műsorán az egyönt-nyitány, a 8. és az 5. szimfónia szerepel. a zárókoncerten, augusztus 27-én, kórody andrás áll a zenekar élén. ez alkalommal a 2. szimfónia, az esz-dur zongoraverseny és a hegedűverseny hangzik fel. az esz-dur zongoraversenyt mario delli ponti olasz zongoraművész, a hegedűversenyt kovács dénes hegedűművész tolmácsolja. /mti/

...-

bb. 4. száz fajta bazsarózsa a szarvasi arborétum gyűjteményében

vid/ká/sk/e la

1966. május 9.

a szarvasi arborétumban jelenleg a páratlan bazsarózsa gyűjtemény a kert legszebb ékessége. ezekből a ritka szép virágokból a világ minden tájáról beszereztek a legértékesebb fajtaikat, szám szerint mintegy százat. virágzik többek között a kaporlevelű bazsarózsa, amelynek óriás virágai tűzpirosak, különleges illatuak. hófehér, rózsaszínű, sárga, tűzpiros, bordó és más színekben pompáznak a bazsarózsák, amelyek között parányi virágutól a gyermekfej nagyságu óriás virágig számos változatot lehet találni. /mti/

...-

- 3 -

*Mti*

bb. 5. nem kell munkakönyv a szünetben dolgozó diákoknak  
i hi/tm/e zs cz 1966. május 9.

mint ismeretes, a fővárosi tanács - az illetékes állami szervekkel együttműködve - az idén is megszervezi a középiskolás diákok nyári foglalkoztatását. az önként jelentkező fiatalok munkáját főleg a nyári időszakban munkaerőhiánnyal küzdő idényjellegű iparágakban - az építőiparban és a konzerviparban - veszik igénybe. a budapesti konzervgyár például ezer középiskolás lányt tud foglalkoztatni a szünetben, a gyümölcs- és fűszerek konzervgyár 300 diáklánynak biztosít átmenetileg munkát. a tanácsi építőipar budapesti vállalatai eddig körülbelül ezer fiatalot igényeltek nyári munkára.

a középiskolás fiatalok foglalkoztatása mindenütt a tanév befejezése után kezdődik és augusztus végéig tart. a diákok foglalkoztatása a vállalati beralapot és létszámot terheli, tehát ugyanolyan bérezésben részesülnek, mint a hasonló munkakörben foglalkoztatott állandó dolgozók. nekik is jár üzemi étkeztetés és az egyéb szociális juttatások. a rendelet egyébként azt előírja, hogy a diákoknak a munkábaállítás előtt orvosi vizsgálaton kell megjelenniük, enélkül a vállalatok senkit nem vehetnek fel. mivel diákok csak tanulmányaik befejezése után kaphatnak munkakönyvet, a szünetben iskolaigazgatójuk írásbeli engedélyével dolgozhatnak. /mti/

bb. 6. négy mázsa agancs a magas-bakonyból.

vid/ká/sk/e la 1966. május 9.

magas-bakony vidékének sűrű erdősegeiben csaknem négy mázsa hullott szarvas-agancsot szedtek össze. az ideiglenes, „termés”, az erdészek szakszerű selejtezését igazolja. az agancsok többségét fiatal bikák hordták, s közöttük csak egy-kettő az úgynevezett gyilkos, nyársszerű agancs. /mti/

- 4 -

*Mta*

bb. 7. új üzletházak a fővárosban

i hi/hné/e cz sr 1966. május 9.

a családi házas települések elterjedésével a fővárosban tovább kell bővíteni a kereskedelmi hálózatot. a távlati tervek 76 üzletház megépítését irányozzák elő. ebből 1970-ig 28 élelmiszer-, egy iparcikk- és egy vendéglátóipari egység valósul meg. /mti/

...

bb. 8. száz mázsa fehér amur kerül piacra az idén

vid/ká/sk/e la 1966. május 9.

a hajduszoboszlói bocskai halászati termelőszövetkezet 210 holdas halgazdaságában állandó lakó lett a növényevő fehér amur. a tavaly tavasszal kapott ivadókat eddig „nyuttatták”, s ez évben már piaci halakkal együtt nevelik. az év végéig 100 mázsa fehér amurt értékesít a bocskai termelőszövetkezet. az izletes husu, süllőre emlékeztető hal iránt nagy a kereslet. /mti/

...

bb. 9. budafoki, budaörsi vikendházakból loptak - elítélték a tolvajokat

i bc/sk/e zs cz 1966. május 9.

budafok, budaörs környékén „tevékenykedő”, tolvajok ügyében hirdetett ítéletet a 21.-22. kerületi bíróság. a három tettes közül a hosszabb ideje rendszeresen nem dolgozó andrejkovics mihály és a munkahelyéről szintén kilépett almási albert italező életmóddal folytatott, cseh istván pedig visszaeső bűnöző, akit korábban ötször megbüntettek. részben külön-külön, részben kettesben vikendházakat, szerszámok-kunyhókat törtek fel, a bennük talált értékesebb holmikat elemelték, s gyümölcsösökből is loptak. a jogtalanul eltulajdonított dolgok egy részét értékesítették, felélték, a többit elrejtették: ezeket a nyomozás során lefoglalták.

a bíróság cseh istvánt kétévi és hathónapi, andrejkovics mihályt kétévi és négyhónapi, almási albertet egyévi és kéthónapi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

...

- 5 -

*Mta*

bb 10. piros cordatic, sárga emergé, zöld palma, lila tauril ... - négy méretű új fényreklámok budapestén és szegeden

1 szf/sk szb vg 1966. május 9.

monumentális méretű világvárosi új fényreklámok gyúlnak ki hamarosan budapestén. a neon ktsz megtervezte és elkezdte szerelni az országos gumipari vállalatnak a magyar gumipar gyártmányait propagáló látványos fényreklámjait.

az első a főváros egyik legforgalmasabb pontján, a marx téren, egy saroképület tetején, a terv szerint május 20-án, a budapesti nemzetközi vásár megnyitásának estéjén villan fel először. ez lesz budapest legnagyobb és leglátványosabb neon-reklámja. a 36 méter hosszú és 3 méter magas fényreklámon először az ogv emblémája jelenik meg piros-fehér-kék színben, majd egymás után villannak fel a vállalat márkái: piros színben a cordatic, sárgában az emergé, zöldben a palma, utoljára pedig lila színben a tauril. a „fináléban,, együttesen sziporkázik valamennyi színes márka-név.

tervezi az ogv, hogy még ebben az évben a klotild-paloták tornyára is szereltet neon-reklámot. az egyik tornyon piros színben a cordatic gépkocsi gumilabroncs, a másikon a zöld palma-kemping embléma gyullad majd ki. a rákóczi ut és a táncs körút sarkán is nagyméretű emergé, valamint cordatic-embléma felállítását tervezik.

szegeden is lesz ogv fényreklám. a helybeli hatóságok engedélyezték, hogy a város egyik fő pontján emergé-embléma világítson estétként. /mti/

bb 11. újabb házigyárakat vásárol a nixex

1 sz/tné szb vg 1966. május 9.

újabb házigyárak vásárlásáról tárgyalnak a külkereskedelem szakemberei. a nixex importfőosztálya a szovjetunióban ez évben már megkötötte a győrtt és miskolcon épülő házigyár szállítására vonatkozó szerződést és rövidesen ismét moszkvába utaznak a vállalat megbízottai, hogy a budapestén létesülő második szovjet házigyár és még további két ugyanilyen üzem beszerzéséről, illetve egyelőre csak tervezéséről irjanak alá megállapodásokat. ebben az öt éves tervidőszakban összesen öt újabb házigyár berendezései, felszerelési érkeznek a szovjetunióból. /folyt.köv./

8.40/j

-6-

bb 11. /újabb házigyárakat... 1. folyt./- szb

míg a kelenföldön meglévő üzem évente 70 000 négyzetméter lakóterület épületelemeit állítja elő, s a szobák szélessége, a belső falak támaszköze 3.2 méter, az újabb házigyárak nagyobb teljesítményűek lesznek, szélesebb, 3.6 méter támaszközü szobák alakíthatók ki elemekből. a szovjetunióból érkező további házigyárak évente 140 000 négyzetméter lakóterület építésére lesznek alkalmasak. a tipustervező intézetben készült tervek szerint a gyári elemekből sávházakat alakítanak ki, mégpedig úgy, hogy az öt és tizenegyszintes épületekből általában öt lépcsőházas tömbök készülhetnek. a magasszintet úgy képezték ki, hogy a lakótömb hátsó részében garázsok is legyenek.

a nixex a közelmúltban a larsen-nielsen dán cégtől is vásárolt egy kisebb teljesítményű, év 70 000 négyzetméter kapacitású házigyárat, amelyet a ferencvárosban építenek majd fel.

a nixex a harmadik öt éves tervben létesülő házigyárak felszerelésének importjára mintegy egymilliórd-nyolcszázmillió forintot fordít. e beruházások azonban nagymértékben elősegítik majd a lakásépítkezések meggyorsítását, 1970-től kezdve évente már mintegy 18 000 lakás készülhet a most létesülő házigyárak elemeiből. /mti/

bb 12. egy perc alatt kimutatja az öntvény összetételét a kvantométer

1 sl/sk szb vg

1966. május 9.

az öntődei vállalat fertő utcai gyárában a napokban két korszerű, angol gyártmányú műszer - kvantométert - helyeztek üzembe, amelyek egy perc alatt írásban kimutatják bármely öntvényről, hogy milyen elemeket, milyen mennyiségben tartalmaz. az öntődei selejt egyik fő oka eddig az volt, hogy a hagyományos kémiai úton túlságosan soká, gyakran két-három óra hosszat tartott az öntvény minták elemzése, így hiba esetén a már elkészült öntvényen nem tudtak segíteni. az ötvözött acél, illetve vasöntvények elemzésére üzembe helyezett két új műszer az öntvény minták anyagából ívfényt hoz létre, s a fényből szinképelemzéssel azonnal kimutatja 16 féle elem jelenlétét, azok mennyiségét. ha az arányok nem megfelelőek, az összetételten változtatni lehet. e korszerű vizsgálati módszertől az öntődei selejt lényeges csökkenését várják. /mti/

8.45/j

-7-

bb 13. olcsó tejház - a padlástéren

i le szb ká

1966. május 9.

érdekes megállapodást kötött az agroterv és a tabajdi aranykálász termelőszövetkezet, a megállapodás alapja az a 4 000 férőhelyes tejház, amelyet az agroterv tervei szerint a szövetkezet magtárpadlásos tehénistállójának padlástéren épít. az „emeleti”, tejház a legújabb technológiai normák szerint, a legkorszerűbb etető-, itató-, fűtő- és más gépészeti berendezésekkel készül, s a takarmány fel-, illetve a tej leszállításához új típusú emelőberendezést terveztek. az egy férőhelyre jutó költség csak fele annyi, mintha új, önálló tejházat építenének.

a megállapodás alapján az agroterv segíti a termelőszövetkezetet az új típusú tejház üzembehelyezésében, a tsz pedig lehetővé teszi, hogy a tervezők megbízható tapasztalatokat gyűjtsenek. amennyiben ezek kedvezőek lesznek, az agroterv tipizálja a padlástéri tejház tervét. /mti/

bb 15. nyolc dekás trevira-pulóver

vid lk szb k1

1966. május 9.

a hódmezővásárhelyi divat-köttőárnyárban a tavalyinak csaknem kétszeresére növelik a színes műszálak felhasználását. ez azt jelenti, hogy az idén körülbelül egymillió női pulóverhez elegendő japán, nyugatnémet, olasz és hazai gyártmányú műanyagot használnak fel, a különféle finom gyapjuszálakon kívül.

a tisztán műszálból elsősorban divatos női pulóvereket, kardigánokat készítenek. ilyen anyagból a vállalat iparművészei különleges új cikkeket is terveztek. ilyen például a nyolc dekás női pulóver, amelyet a trevira nevű műszálból készítenek. az élénk színárnyalatú pulóverek mérettartók, gyűrhetetlenek, mosás után nem kell őket vasalni. a pehelykönnyű pulóverkülönlegességeket a budapesti nemzetközi vásáron bemutatják.

felhasználják a műanyagot gyapjuhoz keverve a tartósság, illetve az esztétikai hatás növelésére is. ezek a pulóverek csillogó, színjátékos felületűek. /folyt.köv./

8.52/j

-8-

bb 15. /nyolc dekás... 1. folyt./- szb

ilyen eredményt értek el a trilobállal kevert afrika-sapkánál is. ezekkel a paszteliszínű, mintás szegélyű, pomponos sapkákkal az afrikai exportcikkek választékát bővítik. /mti/

bb 14. elektronikus számológép segítségével tervezik meg a visontai thorez külszíni bányáuzem termelés-szervezését

i szf/sk szb vg

1966. május 9.

a harmadik ötéves terv legnagyobb bányászati beruházásának, a visontai thorez külszíni szénbányának tervezési munkája új szakaszhoz érkezett. most már ki kell dolgozni az új üzem termelés-szervezési módszereit, eljárásait. ez a feladat, - amelynek megoldásához rengeteg bonyolult számítást kell elvégezni, - igen sok munkát ró a bányászati tervező intézetre. a bányaterv a nehézipari minisztérium ipargazdasági és üzemszervezési intézetét hívta segítségül a számítások elvégzéséhez. azt szeretnék ugyanis, hogy mire a bánya megkezdí a szénszállítást az 1969-re elkészülő erőmű részére, a termelés-szervezés már tökéletesen működjék.

a két intézet a 9. pártkongresszus tiszteletére szocialista együttműködési szerződést kötött. a szerződés értelmében a termelés-szervezési kérdéseket korszerű műszaki-matematikai módszerrel, az ipargazdasági intézet számító-központja elektronikus számológépének segítségével oldják meg. a bányaterv kötelezte magát, hogy megszabott határidőre a számítóközpont rendelkezésére bocsátja az új külszíni üzem kotró és hányóképző-gépeinek műszaki adatait, technológiai méreteit. ezekből az adatokból az elektronikus számológép kiszámítja a géptípusok szerinti művelési módokhoz, szénjövésztési eljárásokhoz szükséges termelési normákat és a termelés-szervezés egyéb tudnivalóit. ugyanilyen módon számítják ki a termelő-berendezések és szénszállító rendszerek munkájának összehangolásához szükséges feltételeket, valamint a visontai bányáuzemre épülő győrfői hőerőmű szénigényét. ilyen módon a termelés-szervezés megtervezését, amely hagyományos módszerrel, a hónapok hosszú sorát vette volna igénybe, a szocialista szerződés jelentékenyen megrövidíti.

az elektronikus számológép ezenkívül pontosabb adatokat szolgáltat majd, mint a hagyományos módon végzett számítások. /mti/

n

9.12/j

-9-

bb. 16. országos kísérletsorozat a szakszerű műtrágyázás megalapozására - husz százalékkal növelhető a műtrágyák hatékonysága

1966. május 9.

1 1e/ká/e la

az elmúlt öt év alatt mezőgazdaságunk műtrágyafelhasználása kerekén megkétszereződött, s ez számottevően éreztette hatását a termés hozamok növekedésében. a szakemberek számítása szerint azonban teljesen szakszerű felhasználás esetén a rendelkezésre álló műtrágya hatékonysága legalább 20 százalékkal nagyobb lehetne. a szakszerű alkalmazás érdekében már eddig is sok és hasznos kísérletet végeztek, de ezek nem voltak egységesek s ezért eredményeiket sem lehetett egyértelműen értékelni.

a harmadik ötéves tervben a műtrágya-ellátás az előző tervidőszakéhoz hasonló arányban javul tovább. a nagymennyiségű és nagyértékű tápanyag gazdaságos hasznosításának megalapozására most a földművelésügyi minisztérium irányításával országos méretekben egységes tematikájú és metodikájú, az eddigieknél szélesebb körű kísérletek kezdődnek. a nagyszabású kutató munkában 9 mezőgazdasági kutató intézet és felsőoktatási intézmény vesz részt. valamennyi helyen azonos módszerrel vizsgálják a termésre gyakorolt határozó adagú és arányú műtrágyáknak a termésre gyakorolt hatását, a szerves és szervetlen trágyák kölcsönhatását, a műtrágya talajba juttatásának optimális idejét és módját, valamint a műtrágyaválaszték bővítésének lehetőségeit. a vizsgálatokat a tíz legfontosabb szántóföldi növényre, illetve a három alapvető - a nitrogén, a foszfor és a kálium hatóanyaga - műtrágyára terjesztik ki. a számos variációban sorra kerülő kezeléseket összesen több ezer parcellán végzik; ezek egy részét a kutató intézetek területén, más részét állami gazdaságokban és termelőszövetkezetekben jelölik ki. az előkísérletek a tavaszi árpával már megindultak, a teljes kísérlet-sorozat pedig ősszel kezdődik.

a vizsgálatok több évig tartanak, s a menet közben várható részeredmények után végül arra a kérdésre adnak majd pontos választ, hogy a tervezett termésátlagok eléréséhez az egyes tájakon és talajokon, száraz vagy öntözéses gazdálkodás mellett milyen mennyiségű és fajtájú műtrágyát kell alkalmazni. a kísérletek tudományos megalapozása megtörtént, sikeres megvalósításukhoz azonban még szükség van néhány korszerű felszerelésre, eszközre, elsősorban olyan speciális kombájnokra, amelyek nélkül nem lehet megbízhatóan értékelni a kisparcellás kísérletek eredményeit. /mti/

9.16/- szv

-10-

bb. 17. elkészült a jósvaldi barlangszakasz vízvezetékhalózata

vid/lk/e ki bs

1966. május 9.

a világhírű aggteleki cseppkőbarlang-rendszert az idén tovább korszerűsítették. a jósvaldi barlangbejárattól a vöröstői kijáratig több mint két kilométer hosszú új betonjárda, védőkorlátokat építettek és a földalatti folyosókba vízvezetéket szereltek fel. a járdákra rakódó iszapot tehát vízszugárral távolíthatják el, s így a barlangrészt félcipőben is kényelmesen bejárható.

az aggteleki barlangrészen a tavaszi hónapokban az elavult villanyhálózatot cserélték fel újjal, s az 1500 méteres útvonalon reflektorokkal és higanygőzlámpákkal világítják meg a különböző cseppkőképződményeket. ezzel egyidőben új járdákat is készítettek. a földmunkák során mintegy fél méteres mélységben újkori, valamint vaskori cseréptöredékeket találtak. a bükki kulturához tartozó vonalas díszítésű cseréptöredékeket és egyéb leleteket a miskolci herman otto muzeumba szállították. az aggteleki barlangban jelenleg a hangversenyterem újszerű kialakításán fáradoznak. ezt a munkát segítik a rudabányai bányászok is. /mti/

bb. 18. a pedagógusok továbbképzéséhez nyújt lehetőséget a szegedi nyári egyetem idei programja

vid/j/e fm cz

1966. május 9.

szegeden új, izléses kiadvány jelent meg, amely részletesen ismerteti a július 17-30 között harmadik alkalommal megrendezendő szegedi pedagógiai nyári egyetem programját. a tervezett előadások elsősorban a pedagógusok módszertani továbbképzéséhez nyújtanak majd lehetőséget: a referátumok és a korreferátumok többsége arról szól, hogyan kell fejleszteni a köznevelés rendszerét a társadalmi és tudományos-technikai forradalom mai korszakában. szó lesz a szakközépiskolák, valamint a tagozatos osztályok oktató munkájának tapasztalatairól és arról is, hogyan segíthetné az iskola az eddiginél jobban a tanulók pályaválasztását. a résztvevők tanulmányozzák majd a szocialista és a fejlett kapitalista országok köznevelési rendszerét is. neves hazai tudósok és gyakorló pedagógusokon kívül a szocialista országok pedagógiai kérdésekkel foglalkozó kutatói is tartanak előadásokat. /folyt.köv./

9.23/1

-11-

bb. 18. /a pedagógusok...felyt./e

a program - a szakmai ismeretek bővítésén túl - jó szórakozási lehetőségeket is kínál a nyári egyetem résztvevőinek.

a nyári egyetem igazgatósága az eddigi jelentkezések alapján mintegy háromszáz hallgatót vár a rendezvényre. hazánk minden megyéjéből számítanak pedagóguscsoportok érkezésére. máris sok a jelentkező jugoszláviából, az ndk-ból, csehszlovákiából és Lengyelországból is. /mti/

bb. 19. tegyük szebbé tatabányát - a hazafias népfront mozgalma

vid/gk/e fm cz

1966. május 9.

a hazafias népfront tatabányai bizottsága értékelte a város lakóinak társadalmi munkáját. megállapították, hogy a második öt éves tervben több mint félmillió óra társadalmi munkával csaknem ötmillió forintot hoztak létre. míg 1961-ben háromezren, tavaly már csaknem hétezeren áldozták szabadidejüket egy részét a város fejlesztésére. az öt év alatt több mint kétezeren kapták meg a tatabányáért emlékérem arany-, ezüst- és bronzfokozatát.

a népfrontbizottság most - a városi tanáccsal közösen - tegyük szebbé tatabányát, mozgalmat indít. az idén több mint kétmillió, az öt éves tervben tízmillió forint értékű társadalmi munkára számítanak. ebben az évben óvodák, bölcsődék, parkok építéséhez ajánlotta fel többek között segítségét a lakosság. az épületek, parkok megőrzésére, szépitésére is nagy gondot kívánnak fordítani. a csaknem félmillió négyzetméternyi parkosított terület megvédésére társadalmi parkőr-hálózatot, iskolánként egyenruhás parkőr-őröket szerveznek.

gondot fordít a városi tanács arra is, hogy a társadalmi munkásokat nagyobb megbecsülésben részesítsék. munkájuk értékének 15 százalékát átutalják vállalatuk, üzemük jéleti alapjára, amelynek felhasználásáról a szakszervezet dönt. évenként az öt legkiválóbb társadalmi munkást külföldi utazással jutalmazza. /mti/

9.23/1

-12-

bb 20. muzeumba került hazánk egyik legrégebb bányászati tárgya

vid lk szb ki

1966. május 9.

a rudabányai érc- és ásványbányászati muzeumban - amelyet nagyobbreszt társadalmi összefogással rendeztek be - már több mint 300 emléktárgyat őriznek. ezek közül legérdekesebb annak a középkori tárnának a modellje - amelyet a bánya mélyéből előkerült, 14-15. századból származó faácsolatokból építettek meg és a hajdani munkahelyet az akkori kor szerszámaival, vitégítő eszközeivel rendezték be. a kis muzeum az idén is több értékes bányászati tárggyal gazdagodik. így például imola környékén egy honfoglaláskori kis vasolvasztóra bukkantak és közéletben rudabányán fejtett vasércszemcséket találtak. a szakemberek szerint az igen primitív kohóban faszén tüzeléssel egy mázsa ércből mintegy 15-20 kiló vasat olvasztottak. a csengő patak völgyében - ahol hajdan aranyat és ezüstöt adott a föld méhe - egy 13.-14. századból fennmaradt ércörlő berendezést fedeztek fel, amely mosóból, zuzóból és mozsarakból áll.

ezeket az ipartörténeti emlékeket még az idén beszállítják a muzeumba. ezenkívül rudabányán a régi bányászdinasztiák házainak padlásairól többszáz éves csákányok, véső-kalapácsok és bányász munkaruhák kerültek elő. az üzem egyi felhagyott földalatti vágatában megtalálták hazánk legrégebb bányászati emléket, egy csiszolt vésőt. ezt feltehetően az ezredforduló idején használták, tehát bizonyíték arra, hogy már ebben a korban is állt bánya a megye legrégebb ipari településén. az értékes bányászati emléket az elmúlt napokban helyezték el a muzeumban. /mti/

bb 24. eötvös károly-emléktáblát lepleznek le és könyvtárat avatnak mezőszentgyörgyön

vid gk szb fm

1966. május 9.

a fejér megyei mezőszentgyörgyön június 5-én, eötvös károly halálának ötvenedik évfordulójára alkalmából az író egykori lakóházának falán emléktáblát lepleznek le, s ugyanakkor felavatják a százezer forintos költséggel felújított régi népkönyvtárat. mezőszentgyörgy volt egyébként az ország első községe, ahol 1949-ben az első községi népkönyvtárat megnyitották. /mti/

9.34/1

-13-

bb 21. huszonötezer gombot válogat műszakonként az automata

vid lk szb ki

1966. május 9.

a szegedi ruhagyárban két műszaki dolgozó ujtása alapján automata készüléket helyeztek üzembe, amely óránként huszonötezer gombról állapítja meg, alkalmas-e az automata gombvarrógépbe. ez a nagytermelékenységű, nyugati gombvarrógép egyik hazai ruhagyárunkban sokáig használaton kívül állt, mert a legkisebb méreteltérésnél összetörte a beleadagolt gombokat. a szegedi ruhagyáriak átvették a gépet, s elkészítették hozzá a válogató automatát. ez az elektromechanikus készülék egy másodperc alatt letapogatja a gombot, s méreteltérés esetén a nem megfelelőt külön tartályba ejti. az automata felvarrógép 14 000 gombot varr fel műszakonként a munka- és iskolaköpenyekre. /mti/

bb 22. eredményes védekezés a szilikózis ellen

vid lk szb ki

1966. május 9.

az urkúti mangánbányában ma már csupán nyolc szilikózis beteget tartanak nyilván. a feltűnő javulás a bányamérnökök által kikísérletezett és azóta üzemszerűen bevezetett védekezési eljárásoknak köszönhető. a bányában bevezették az ugynevezett vizes furást, amellyel a bányászás közben keletkező por 70 százalékát már a levegőbe jutás előtt megkötik. a szakemberek megoldották az egy-öt mikron szemcsenagyságu, igen veszélyes por megkötését is. az urkúti szakemberek sikerrel próbálkoztak különleges vegyi anyagok bevezetésével is a szilikózis elleni harcban. /mti/

bb 23. római kamillát természetnek bányán

vid ká/sk szb ká

1966. május 9.

bács megye hagyományos fűszer- és gyógynövénytermő tájain megkezdték a majoranna, a borsfű, a kömény és a bazsalikom ültetését. az idén több mint 500 holdon palántázzák ezeket a növényeket nagyrészt a duna mentén. évről évre újabb fajtákat is meghonosítanak. az idén a bányai piros arany tsz-ben római kamillát természetnek. az évelő növény hasonlít a vadontermő kamillához, csak annál jóval több illóolajat tartalmaz. /mti/

9.40/1

-14-

bb. 25. május 19-21 között pécsen rendezi meg 7. vándorgyűlését a magyar biológiai társaság

vid/tné/e fm cz

1966. május 9.

a magyar biológiai társaság május 19-, 20- 21-én pécsen, az orvostudományi egyetem központi épületében rendezi meg 7. vándorgyűlését, amelyen a tudományág számos kiváló hazai képviselőjén kívül külföldi tudósvendégek is részt vesznek a szovjetunióból, angliából, svédországból, az egyesült államokból és a német szövetségi köztársaságból. a vándorgyűléssel egyidőben - május 20-án - kerül sor a biológiai társaság rendezévi közgyűlésére, amelyet dr. Lissák Kálmán Kossuth-díjas akadémikus, a pécsi egyetem élettani igazgatója nyit meg. a tanácskozás érdekes eseményének ígérkezik Richter Ilona munkácsydíjas grafikusművész „képzőművészet a tengerbiológia szolgálatában”, címmel megnyitó kiállítása. /mti/

bb. 26. hatvanezer tonnáról százezer tonnára növelték az almásfüzitői furfúrelos olajfinomító teljesítményét

vid/lk/e ki bs

1966. május 9.

az almásfüzitői olajfinomítóban már negyedik éve működik az első hazai furfúrelos kenőolajfinomító. a korszerű üzemet évi 60 000 tonna kenőolajpárlat feldolgozására tervezték, az üzem műszaki gárdája azonban ujtásokkal, ésszerűsítésekkel, nagyobb összegű anyagi befektetés nélkül, fokozatosan növelte a milliós értékeket termelő finomító kapacitását. a múlt évben már 77 000 tonna olajpárlatot dolgoztak fel.

a napokban a korábbi módszerekhez hasonlóan ismét olyan átalakítást valósítottak meg, amellyel tovább növelték a korszerű finomító teljesítőképességét. az egyik csőkemencét bővítették, s ezzel megteremtették a feltételét annak, hogy évente 100 000 tonna olajpárlatot dolgozhassanak fel. /mti/

10.20/- szb

-15-



bb 32. ankét a tudományok szerepéről az ujitási tevékenységben

t tz/tm szb bs

1966. május 9.

többszázan gyűltek össze hétfőn reggel a technika házában ujitók, gazdasági vezetők és különböző tudományok képviselői azon az ankéton, amelyet a műszaki és természettudományi egyesületek szövetségének ipari osztálya hívott össze, hogy felmérjék a tudományok szerepét az ujitó tevékenységben.

hazánkban évente körülbelül 270 000 ujitási javaslatot nyújtanak be, közülük százazret fogadnak el, és 90 ezret megvalósítanak. az eredmény átlagosan évi 2.5 milliárd forint megtakarítás, vagy termelési többletérték. az ujitómozgalom nálunk immár 17 éves multra tekinthet vissza, s eddig körülbelül másfélmillió bevezetett ujitással járult hozzá a népgazdaság fejlesztéséhez.

az ankétot hevesi gyula akadémikus, a magyar tudományos akadémia alelnöke nyitotta meg. az akadémikus hangsúlyozta, szükségesnek tartaná az ujitó- és találmányi gondolatok kidolgozásának az eddiginél sokkal bátrabb, nagyvonalubb, észszerű, az eredménnyel arányban álló, a kockázat vállalásától vissza nem riadó segítségét.

az ankét napirendjén az ujitási tevékenységgel összefüggő tudományágak képviselőinek előadásai szerepelnek. a jogtudomány nevében dr. világhy miklós professzor, a közgazdaságtudomány képviselőjében kurucz györgy, a központi fizikai kutató intézet igazgatóhelyettese, a munkaszociológia részéről dr. hegedűs andrás, a mta szociológiai kutatócsoportjának igazgatója, a munkalélektan szempontjából pedig dr. molnár imre pszichológus tart előadást, végül lászló. a pamutnyomóipari vállalat vezérigazgatója az ujitásnak a termelésben és a műszaki fejlesztésben játszott szerepéről, tokár péter, az ujitók lapjának felelős szerkesztője pedig a sajtó és a propaganda szerveknek az ujitásokkal kapcsolatos feladatairól ad képet. /mti/

--

10.25/- szb

-16-

*PKA*

bb. 33. elutazott az indiai kommunista párt küldöttsége

lk/e bs

1966. május 9.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására yogindra sharma és n.k. krishnan, az indiai kommunista párt nemzeti tanácsa titkárságának tagjai látogatást tettek magyarországon.

a küldöttség találkozott biszku béla elvtárssal, az mszmp politikai bizottsága tagjával, a kb titkárával, dr. korom Mihály elvtárssal, a központi bizottság titkárával és a központi bizottság más képviselőivel.

a megbeszélések során a két testvérpárt képviselői megvitatták a pártjaikat kölcsönösen érdeklő kérdéseket és a nemzetközi kommunista mozgalom időszerű problémáit. az elvtársi légkörben lefolyt megbeszélések is bizonyították, hogy a két párt azonosan ítéli meg a nemzetközi helyzetet és a nemzetközi kommunista mozgalom fő kérdéseit, valamint a nemzetközi kommunista mozgalom előtt álló feladatokat.

x x x

a küldöttség május 8-án elutazott hazánkból. búcsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. korom Mihály, az mszmp központi bizottságának titkára és garai róbert, a központi bizottság külügyi osztályának helyettes vezetője. /mti/

---

bb. 30. ülnöki küldöttség utazott Lengyelországba

tm/e bs

1966. május 9.

a lengyel bírósági népi ülnökök tavalyi magyarországi látogatásának viszonzásaként vasárnap magyar ülnöki küldöttség utazott Lengyelországba. a delegáció a katowicei vajdasági bíróság területén tanulmányozza a lengyel ülnökök munkáját. /mti/

---

10.50/e

- 17 -

*PKA*

bb. 27. javult a dunaujvárosi cellulóz minősége

vid/lk/e ki bs

1966. május 9.

a dunaujvárosi szalmacellulózgyár már egy évvel ezelőtt elérte a tervezett teljesítményt, ezért az idén a minőségjavítás került előtérbe. az év első négy hónapjában a tavalyi 70 százalék helyett már a termékek 90 százaléka expert minőségű, vagyis fehérebb, tisztább és szakítószilárdsága is nagyobb a korábinál. a termékek 90 százaléka megfelel a szigorubb külföldi szabványoknak, a minőségjavítást elsősorban az osztályozási, mosási és fehérítési technológia finomításával érték el. /mti/

---

bb. 28. üdvözlő távirat a román kommunista párt megalakulásának 45. évfordulója alkalmából

tm/e bs

1966. május 9.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága üdvözlő táviratot küldött a román kommunista párt központi bizottságának, a rkp megalakulásának 45. évfordulója alkalmából. /mti/

---

bb. 29. igazságügyi küldöttség utazott szófiába

tm/e bs

1966. május 9.

a bolgár igazságügyi szervek munkájának tanulmányozására hétfőn dr. nezával ferenc igazságügyminiszter vezetésével igazságügyi küldöttség utazott szófiába, szvetla daszkalovának, a bolgár népköztársaság igazságügyminiszterének meghívására. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren az igazságügyminisztérium, a legfelsőbb bíróság vezetői és a külügyminisztérium munkatársai bucsúztatták. jelen volt vaszil bogdanov, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete. /mti/

---

10.52/j

-18-

*Kla*

bb. 31. magyar delegáció a bécsi nemzetközi űrkutatási tanácskozásán

t tz/gk/e vg bs

1966. május 9.

hétfő reggel bécsbe utazott dr. egyed lászló kossuth-dijas professzor és ill mártón csillagász, a bajai szputnyik-megfigyelő állomás vezetője. a cospar 9. teljes ülésén és az azzal egyidejűleg tartandó 7. nemzetközi űrtudományi szimpozionon vesznek részt. a tanácskozások napirendjén szerepelnek többek között a holddal, a bolygókkal - elsősorban a marssal - kapcsolatos kutatások, elméleti problémák, az űrrakéták sterilizálásának módszerei, különböző élettani kérdések és a földön kívüli élet problématikája.

a bécsi tanácskozások után egyed professzor lipcsébe utazik. oda érkezik hat másik magyar tudós is, annak a delegációnak a tagjai, amely a nemzetközi geofizikai együttműködés európai-ázsiai régiója planetáris geofizikai bizottságának ülésén vesz részt. /mti/

---

b a r g o hétfőn 20.00 óráig!!!

bb. 34. oscar pinochet de la barra,

lk/e zs bs

1966. május 9.

chilei külügyminiszterhelyettes május 6 és 8 között a magyar külügyminisztérium meghívására hazánkban tartózkodott. a chilei vendéget fogadta beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke és szarka károly külügyminiszterhelyettes. /mti/

---

bb. 35. indiai vendégművészek

t pr/lk/e bs

1966. május 9.

mutakoztak be vasárnap este az országos filharmónia kamaratermének pódiumán. vijay raghava rao fuvolaművész, valamint g.s sachdev fuvola- és v.lal ütőhangszer-művész - a klasszikus hindosztáni zenével nagy sikert aratott. /mti/

---

10.55/j

-19-

*Kla*

bb 36. üzemi baleset

1 fe/lk szb bs

1966. május 9.

fakan balázs 34 éves vasutas a rákosrendezői pályaudvaron a vagonok összeállításában a kerekek alá esett, s a vonat mindkét lábát levágta. /mti/

--

bb 37. közlekedési balesetek

1 fe/lk szb bs

1966. május 9.

a hétfői időjárás kedvezett a kirándulóknak. az autók és motorkerékpárok ezrei rajzoltak a városok utcáin és az országutakon. a gondatlan és felelőtlen vezetés azonban ismét számos halálos és súlyos balesetet okozott a közutakon.

békéscsaba és békés közötti útvonalon bernát páál 38 éves gépkocsivezető, budapesti lakos figyelmetlenül vezetett egy bérelt személygépkocsit. a bogyáni autóbuszmegállónál nem csökkentette a sebességet, és elütötte százéva 12 éves békési tanulót, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a rendőrség bernát páált őrizetbe vette.

dunavecse községben orbán józsef 32 éves segédmunkás, helybeli lakos egy kölcsönként motorkerékpárral az árokba hajtott. orbán józsef olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a rendőrségi vizsgálat megállapította, hogy a szerencsétlenül járt fiatalember nem rendelkezett vezetői jogosítvánnyal.

adonyban csepőrány györgy 31 éves gépkocsivezető elütötte tokaly istvánné 67 éves nyugdíjast, aki az orvoshoz szállítás közben meghalt.

nyiregyháza és sóstó-gyógyfürdő vasútállomáson ittasan haladt a síneken kizsel károly 57 éves géplakatos, kótaji lakos és egy tehervonat halálra gázolta.

a 20. kerületben a nagy sándor utca és a mártírok utja kereszteződésénél komáromi károly 31 éves kiskunlacházi fémcsiszoló személygépkocsijával összeütközött egy tehergépkocsival, amelyet leisner gyula vezetett. a baleset következtében a személygépkocsi utasai közül pirót jánosné a helyszínen meghalt, komáromi károlyt és szegedi károlyt életveszélyes sérüléssel szállították a kórházba. a vizsgálat megállapította, hogy komáromi nem adta meg az elsőbbséget a teherautónak. /mti/

--

11.45/1

-20-

*Rka*

bb 38. agyonverték az ivócimberát

1 fe/lk szb bs

1966. május 9.

a pest megyei rendőrfőkapitányság emberölés büntette miatt eljárást indított dankó lajos 20 éves anyagmozgató és katona józsef 19 éves gyári munkás, érdi lakosok ellen. dankó és katona az érdfüti bistróban együtt szórakozott erdély ádám 37 éves foglalkozás nélküli, diósdai lakossal, majd később nézeteltérés támadt közöttük. a bistrót elhagyva, diósd határában dankó lajos és katona józsef olyan súlyosan bántalmazták erdélyt, hogy az sérüléseibe a helyszínen belehalt. a büntett elkövetése után dankó és katona a helyszínről elmenekült, de a rendőrség néhány órával később mindkettőt elfogta és előzetes letartóztatásba helyezte. /mti/

--

bb. 39. közlekedési balesetek budapesten

1 fe/lk/e bs

1966. május 9.

a 10. kerületben a kőbányai úton suszter lőrinc 30 éves gépkocsivezető, budapesti lakos gyorsan hajtott tehergépkocsival, s a jármű a feloldcsolt uttesten a jármű és egy villanyvezetéket tartó oszlopnak ütközött. a tehergépkocsi vezetőjét súlyos sérüléssel szállították kórházba.

a 2. kerületben a pitypang utca és a csatárka utca kereszteződésénél nyéki lászló 29 éves szerszámkészítő, budapesti lakos motorkerékpárjával szabálytalanul kanyarodott és összeütközött egy másik motorkerékpárral. nyéki lászló súlyosan megsérült, kórházba szállították.

a 11. kerületben a gellért-téri alsó rakparton egy nyergesvontató elütötte balogh lászlóné 32 éves budapesti lakost, akit súlyos, életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

a kerepesi ut és a mexikói ut kereszteződésénél kévér istván 27 éves szerszámkészítő, budapesti lakos motorkerékpárjával nem tartotta be a követési távolságot és egy eldte álló tehergépkocsinak ütközött. a motorkerékpár vezetőjét súlyos sérüléssel szállították kórházba.

/folyt.köv./  
12.22/e

- 21 -

*Rka*

bb. 39. /közlekedési...folyt.-/e

a 8. kerületben, a rákóczi uton paulovits istván 25 éves szerszámkészítő motorkerékpárral elütötte földvári lajos 82 éves bádógos kisiparost a villamossziget és a gyalogjárda között. az idős embert súlyos sérüléssel szállították kórházba. a motorkerékpár vezetője ellen, aki könnyebben megsérült, a rendőrség eljárást indított. /mt1/

...

bb 40. átadta megbízólevelét az indiai köztársaság új magyarországi nagykövete

t bc/qq szb zs

1966. május 9.

dobi istván, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke hétfőn fogadta jagdish chandra kakar rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, az indiai köztársaság új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét.

a megbízólevél átadásánál jelen volt kiss károly, az elnöki tanács titkára, mihályfi ernő, az elnöki tanács tagja, péter jános külügyminiszter, kovács imre vezérőrnagy és gergely miklós, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője.

jagdish chandra kakar nagykövet megbízólevele átadásakor hangsúlyozta:

- india és magyarország viszonya problémamentes. széleskörű kölcsönös rokonszenv, megértés és jóindulat fejlődött ki közöttünk. egyaránt a békés egymás mellett élés megvalósítására, és a világbéke előmozdítására törekszünk. eltökélt szándékunk, hogy minden tekintetben előre vigyük népeink jólétének ügyét, s meggyőződésünk, hogy semmi sem akadályozhatja meg ecél megvalósítását.

- india és magyarország kapcsolatai, amelyek mindig szívélyesek voltak, a közelmúltban jelentősen erősödtek. egyezményeket kötöttünk kereskedelmi, kulturális, tudományos és ipari együttműködésről, valamint légijáratok megindításáról. Ezeknek az egyezményeknek az eredményeként a két ország közötti kapcsolat és együttműködés jelentősen szélesedett. /folyt. köv./

13.25/j

-22-

*Mha*

bb 40. /átadta... 1. folyt./- szb

dobi istván, az elnöki tanács elnöke válaszbeszédében többek között elmondotta:

- a magyar népköztársaság népe és kormánya nagyra értékeli az indiaival fennálló szívélyes, baráti kapcsolatokat és őszintén törekszik e kapcsolatokat további erősítésére és sokoldalú fejlesztésére. baráti kapcsolataink elmélyítésében fontos szerepet játszottak az indiai és a magyar vezető államférfiak kölcsönös látogatásai. különösen jelentős volt dr. radhakrishnan ur excellenciájának 1961. évi magyarországi és a kállai gyula miniszterelnök vezette magyar kormányküldöttség ez évi indiai látogatása. meggyőződésünk, hogy a röviddel ezelőtt lezajlott sikeres látogatás és az annak eredményeként megkötött egyezmények a magyar-indiai kapcsolatok fejlődésének és az országaink közötti sokoldalú együttműködésnek új távlatot nyitottak meg.

ezt követően jagdish chandra kakar nagykövet bemutatta dobi istvánnak a kíséretében megjelent s. venkataraman nagykövetségi másodtitkárt és dr. j. chand kereskedelmi titkárt.

az elnöki tanács elnöke ezután szívélyesen elbeszélgett a nagykövettel.

x x x

jagdish chandra kakar nagykövet megbízólevele átadása után a hősök terén megkoszeruzta a magyar hősök emlékművét. /mt1/

...

bb 41. időjárásjelentés

hné szb

1966. május 9.

a meteorológiai intézet jelenti május 9-én, hétfőn délelőtt:

hűvös idő, újabb esők

az athén-kijev-moszkva-vonaltól nyugatra európát hűvös, nedves légtömegek árasztották el, hatásukra ezeken a területeken erősen felhős, sokfelé esős, az évszakhoz képest hűvös időjárás alakult ki. /folyt.köv./

13.40/j

-23-

*Mha*



bb 41. /időjárás... 1. felyt./- szb

ettől keletre kevés a felhő, meleg az idő, európa nyugati és keleti részei között továbbra is éles hőmérsékleti különbségek vannak, vasárnap például Londonban 19, párizsban 12, münchenben 10, bécsben 11, ugyanakkor budapesti 23, kolozsvárott 28, kijevben 26, volgoográdban 29 fokos, legmagasabb hőmérsékletet mértek.

hazánkban vasárnap az ország nyugati és keleti részei között igen éles időjárási különbség alakult ki. míg a dunántúl nagy részén erősen felhős, esős idő volt és napközben sem emelkedett a hőmérséklet 11-16 foknál magasabbra, addig az ország keleti felében 8-13 órán keresztül zivatarok, a nap, a délutáni órákban sokfelé keletkeztek zivatarok, egyes helyeken, mint például karcagán, jégeső is hullott és 25-30 fokos maximumokat mértek. ma hajnalra a nyugati megyékben 6-10, máshol 10-14 fokig hullt le a levegő. az esőzés ma éjszaka a keleti országrészre is áttért, és a ma reggel 7 óráig lehullott eső mennyisége egyes helyeken elérte a 12-16 millimétert. az ország nyugati és keleti részei között ma délelőtti éles hőmérsékleti különbségek voltak, 10 órakor például nyugaton 10-11, ugyanakkor keleten 19-20 fokos hőmérsékletet mértek.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 16.0 fok volt, a sokévi átlagnál 0.5 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 12 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 756 milliméter, alig változik,

várható időjárás kedden estig:

időnként felszakadozó felhőzet, újabb esővel, keleten helyenkint zivatarral. mérsékelt, napközben megélénkülő változó irányú szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 7-12, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 13-18 fok között.

a duna vízállása hétfőn budapestnél 429 centiméter. /mti/

13.45/j

-24-

*Rk*

bb 42. 172 millió forint értékű termék egy állami gazdaságból - széles körű versenymozgalom bontakozik ki a pártkongresszus tiszteletére mezőhegyesen

vid ká/gk szb ká

1966. május 9.

hazánk legrégebbi állami gazdaságában, a 180 éves mezőhegyesi gazdaságban emberemlékezet óta nem volt a mostanihoz hasonlóan jól szervezett a tavaszi munka. a 23 000 holdas határban mindenütt szépen fejlett őszi kalászosokat, kiegyelt cukorrépa táblákat, s megkapált kukoricaföldeket látni. a környéken elsőnek végeztek minden időszerű munkával, pedig csak kukoricával ötezer holdnál nagyobb területet vetettek be.

a jó eredményekben igen nagy a szerepe a kongresszusi versenymozgalomnak. a földeken, a gépműhelyekben, az állattenyésztő telepeken a dolgozók sorra tették meg a vállalásukat. a pártkongresszus tiszteletére legalább ötven brigád szeretné elnyerni a szocialista címet. a gazdaság ebben az esztendőben 172 millió forint értékű terményt, állatot és állati terméket ad a népgazdaságnak, többek között 463 vagon kenyérgabonát, 250 vagon nemesített hibridkukorica vetőmagot, 1 260 vagon cukorrépát, ötmillió liternél több tejet és legalább 22 000 mázsa húst. több mint 15 millió forint tiszta nyereségre számítanak. /mti/

..-

bb 43. nagyszabású bemutató a cseri földek jövedelmezőbb hasznosítására

vid ká/gk szb ká

1966. május 9.

a mosonmagyaróvári agrártudományi főiskola, a vas megyei tanács mezőgazdasági osztálya és az országos talajjavító és talajvédelmi vállalat szombathelyi kirendeltsége hétfőn nagyszabású talajergazdálkodási és talajjavítási bemutatót rendezett kenyéri községben, ahol a cseri tájegység földjeinek jobb hasznosítására folytatnak kísérleteket. a bemutató résztvevői, tsz-elnökök, agronómusok, brigádvezetők megismerkedtek a kísérleti telep munkájával.

/folyt.köv./

13.50/j

-25-

*Rk*

bb 43. /nagy szabású bemutató... 1. folyt./- szb

a mintegy 80 000 hold kiterjedésű cseri tájegységen a talaj sekély termőrétegű, kavicsos, savanyú és a tenyészidő alatt kevés csapadékot kap. kenyériben a mosonmagyaróvári agrártudományi főiskola tudományos kutatóinak irányításával kétszáz parcellán kilencven növényféléseget próbálnak ki, s az első eredmények már jelentkezők. a megfigyelt búzafajták közül a 169-es kompolti, a rozsfajták közül az óvári adta a legtöbb termést. burgonyából a leninói és a somogyi sárga fajták termelését javasolják, míg a pillangósok közül nagy figyelmet érdemel az ikersorosan vetett óvári lucernafajta, a szarvaskerep és a fehérhere. /mti/

bb 44. kitűnően sikerült a budapest-krakkó új menetrend szerű autóbuszjárat főpróbája

t hbj/gg szb ki

1966. május 9.

a kpm autóközlekedési vezérigazgatóság - együttműködve lengyel partnerével - elhatározta, hogy besztercebányai tátralomnic érintésével május 21-től menetrend szerű járatot indít budapest és krakkó között. a múlt hét végén sor került az ugynevezett műszaki bejárásra, amikor a menetrend kialakításához szükséges adatokat vették fel, a gépkocsivezetők ismerkedtek az útvonallal. a főpróba kitűnően sikerült, a gépkocsivezetők mindvégig tartották a tervezett menetrendi előírásokat. hétfőn a magyar és a lengyel autóközlekedési szakemberek menetrendi megegyezést írtak alá. erről dr. godó istván, a kpm autóközlekedési vezérigazgatóság csoportvezetője elmondotta, hogy a mávaut budapest és krakkó között hetente indít autóbust, még pedig szombaton reggelente az engels téri pályaudvarról. valóban festőien szép tájakon, az alacsony tátrán, a magas tátrán és a beszkidéken halad át az autóbusz, amely az esti órákban érkezik krakkóba. az utasok tátralomnicon ebédelnek. krakkóból vasárnap reggel indul budapestre a mávaut autóbusz. a lengyel autóközlekedés szerdán, illetve csütörtökön közlekedtetni ezt a járatot. zygmond jackowski, a lengyel nemzetközi autóbuszjárat igazgatója a megegyezés aláírásakor kifejtette: úgy gondoljuk, hogy az új járat megindítása csak kezdete a két ország közötti széleskörű autóbuszforgalomnak. bizonyos, hogy a magyar-lengyel idegenforgalmat nagyban segíti a megegyezés. /mti/

14.00/j

-26-

*PK*

bb. 45. angliába exportál alumíniumtuskókat az inotai alumíniumkohó

vid/lk/e szf bs

1966. május 9.

angol megrendelést kapott az inotai alumíniumkohó jóminőségű alumíniumtuskó szállítására. a 20 centiméter átmérőjű, gömbformájú könnyűfém-rudak felülete a megrendelő kívánsága szerint az inotán eddig gyártott tuskókhöz képest tisztább és belső anyagszerkezetükben is kevesebb a szennyeződés. az anyag áramvezető képessége tekintetben is különleges kívánságai voltak a szigetországi megrendelőnek, ezt a kívánságot is sikerült teljesíteni.

a 99.5 százalékos tisztaságú könnyűfém-rud előállítására új fajta öntőformát kísérleteztek ki, ebben készítették el a megfelelő anyagmintákat. a könnyűfém-rudakat szétdarabolt állapotban szállítják majd el angliába, ahol a sajtolás és a feldolgozás után huzalokat készítenek belőle.

az ezer tonnás angol megrendelés mintadarabjait már elszállították, s rövidesen elkészül az első száz tonnás tétel is. az inotai alumíniumkohó fennállása óta első ízben szállít angol megrendelésre. /mti/

bb. 46. az automatizálás dokumentációja és a dokumentáció automatizálása

t tz/j/e ki bs

1966. május 9.

hétfőn sajtótájékoztatót tartott az országos műszaki könyvtár és dokumentációs központ. dr. osztrovszki györgy, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnökhelyettese és dr. lázár péter főigazgató tájékoztatta a sajtó munkatársait arról, milyen kiállítási anyag képviseli az ömkkk-t az idei budapesti nemzetközi vásáron.

érdekes adatok hangzottak el a műszaki tudományos tájékoztatás fontosságának rohamos növekedéséről. az unesco felmérése szerint a kezdet kezdetétől számítva pavlov, planck és einstein nemzedékéig együttvéve csak tizedannyi ember foglalkozott tudományos kutatással, mint jelenleg. ugyanakkor elképesztően megnőtt a szakirodalom terjedelme is. becslések szerint évente a világon több mint egymilliárd nyomtatott oldal jelenik meg, csak a műszaki és természettudományi folyóiratok száma eléri a 20 000-et, s ezekben több mint hárommillió szaktanulmány lát napvilágot. a műszaki tudományok teljes irodalma 80-90 millió oldalra tehető, ami - 600 oldalas könyvekben számítva - 100 000 - 150 000 kötetet, illetve egy négy kilométeres könyvsort tenne ki. csak az évente megjelenő kémiai cikkek száma meghaladja a 130 000-et, amennyit egy ember tíz év alatt sem tudna átolvasni. /folyt.köv./

14.45/j  
14.2.2.2

-27-



bb. 46. /az automatizálás...folyt./e

ez a helyzet megköveteli a tájékoztató szolgálat gyors fejlesztését. a szovjetunió műszaki tudományos tájékoztató szerveiben ma több mint százazren dolgoznak, az usa évente körülbelül 220 millió dollárt költ csupán az állami tájékoztatási szervekre.

nálunk e munka zömét az országos műszaki könyvtár és dokumentációs központ végzi, s hogy miképpen, azt kívánja a vásári pavilonjában érzéltetni. a kiállítás az automatizálási - tehát az automatikát gyártó ipar fejlesztésével, illetve a termelő és az ügyviteli munka automatizálásával kapcsolatos - feladatok, valamint az automatizálással összefüggő elméleti kérdések szakirodalmát kívánja bemutatni. ugyanakkor izelítőt akar adni a tájékoztatási munka automatizálásának lehetőségeiről is. /mti/

---

bb. 47. Üzembehelyezték az első lengyel szénkembájnt tatabányán

vid/lk/e szf bs

1966. május 9.

a tatabányai szénmedencében hétfőn üzembehelyezték az első lengyel szénkembájnt. a maróhengeres fejítő-rakodógép a medence legújabb és legkorszerűbb bányájában, a 15/c. aknában kezdett munkához. jól gépesített munkahelyeken dolgoznak itt a bányászok. az elővájásokban például a legújabb típusú láncos kóta-féle rakodék könnyítik munkájukat. a szállítófolyosókon a medencében hagyományos kötélvontatás helyett korszerű diesel-mozdonyok viszik a szénrel teli csilléket. az akna szájától - gazdaságos módszerrel - csillék helyett nagy teherbírásu csehszlovák gépkecsik szállítják a szenet az osztályozókra.

a lengyel géppel a bánya első frontfejtésében minden nehéz fizikai munkától mentesítik a bányászokat. a nagytejesítményű gép késekkel teletűzdelt maróhengerével fejti a szenet, amit a mögéje épített szállítóberendezésre dob. a tatabányaiak új módon oldották meg a lengyel gép mozgását. egy ötletes, kissúlyú hidraulikus berendezés szinte egyetlen mozdulattal négy perc alatt előretolja a két tonna súlyú lengyel szénkembájnt./mti/

---

14.52/j

1452/201

-28-

bb. 48. termelőszövetkezeti egészségügyi felelősök továbbképzése

vid/j/e fm

1966. május 9.

a vöröskereszt szabolcs-szatmár megyei szervezetének rendezésében hétfőn háromnapos továbbképző tanfolyam kezdődött nyírbátorban a termelőszövetkezeti egészségügyi felelősök részére. a tanfolyamokon többek között falvak és a tsz-majorok közegészségügyi problémáival, az ételmezéssel kapcsolatos kérdésekkel, az elsősegélynyújtással, a mezőgazdasági dolgozók balesetvédelmével, a foglalkozási ártalmakkal, a növényvédőszeres használatával, a fertőző betegségek megelőzésével foglalkoznak. /mti/

---

bb. 49. koszoruzási ünnepség a dunaujvárosi szovjet hősi emlékműnél

vid/j/e fm bs

1966. május 9.

dunaujvárosban, az évárosi sirkertben álló szovjet hősi emlékművet a győzelem napja alkalmából hétfőn ünnepélyesen megkoszorúzták. /mti/

---

bb. 50. a jugoszláv-magyar idegenforgalmi egyezmény

k hbj/gg/e ki bs

1966. május 9.

aláírására dr. vitéz andrás, az országos idegenforgalmi hivatal vezetője hétfőn belgrádba utazott. /mti/

---

bb 51.. borsodban befejeződött a cukorrépa vetése

vid ká/qk szb ká

1966. május 9.

borsod megyében a korábbi évekhez viszonyítva csaknem két héttel korábban befejezték a cukorrépa vetését. a vetésterület nagysága az előző évhez viszonyítva némileg csökkent, a hagyományos termőtájon, a taktaközben azonban csaknem 300 holddal növekedett. a cukorrépa termőterület csökkenése nem jelent egyúttal kevesebb termést. a mezőcsáti járásban, ahol eddig gyenge termőképességű földekre is került cukorrépa, az idén csak az arra alkalmas területeket vetették be. a jól előkészített, jó termőerőben levő talajokon a tavalyinál holdanként átlagosan 30 mázsával magasabb hozamot terveztek a tsz-ek. ez a terméstöbblet pedig ki egyenlíti a területvesztéséget. /mti/

---

14.57/j  
1457/201

-29-



bb. 52. sajtótájékoztató a magyar orvostudományi társaságok és egyesületek szövetségének feladatairól

t ms/tm/e zs bs

1966. május 9.

Hétfőn az egészségügyi minisztériumban gömöri pál professzor, a magyar orvostudományi társaságok és egyesületek szövetségének elnöke sajtótájékoztatón ismertette a néhány héttel ezelőtt megalakult szövetség feladatait. elmondta, hogy az új szövetségnek fontos szerepe lesz a magyar orvosi és gyógyszerészeti tudomány nemzetközi kapcsolatainak irányításában. a szövetség tesz majd javaslatot az illetékes szerveknek arra, hogy milyen nemzetközi tudományos szervezetekben képviseltesék magukat az orvostudományi társaságok. nagy szerep vár a szövetségre a távlati tudományos kutatási tervben kitűzött orvostudományi feladatok megoldását célzó kutató munka koordinálásában is. nem kívának beavatkozni az egyes társaságok munkájába, viszont arra törekcsenek, hogy a különböző témákban érdekelt tudományágak között minél tervszerűbb és célszerűbb munkamegosztás alakuljon ki. az eddiginél jobban össze akarják hangolni a kongresszusok, konferenciák, viták, előadások időbeli eloszlását, és csökkenteni kívánják az ilyen összejövetelek jelenlegi túl nagy számát.

a szövetségi élet tulajdonképpeni megindulása őszre várható. addigra befejeződik a szakcsoportok átalakulása társaságokká, ismeretessé válnak a taglétszámok. valószínű, hogy egyes nagyobb szakmákban több társaság is alakul, például a belgyógyászok közül kívánják a kardiológusok, a gastroenterológusok, az endokrinológusok, a haematológusok. a szélesebb szakmai egységet azonban biztosítja az, hogy egy orvos több társaságnak is tagja lehet.

az új szervezési forma természetesen nem érinti a könyv- és folyóirat-kiadást, amelyet változatlanul az egészségügyi minisztérium, az akadémia, a szakszervezet, illetve a kiadói főigazgatóság irányít. /mti/

---

15.20/e

- 30 -

(11/20)

bb 53. zsigmond- és a mátyás-korabeli várfalak feltárása tatán

vid qg-lm fm

1966. május 9.

hétfőn a tatai várnál ismét munkához kezdtek a régészek. folytatják azt a nagyszabású ásást, amelyet tavaly kezdtek meg és 1970-re fejeznek be. nyolcmillió forintos költséggel feltárják és kornü alakjában állítják helyre az egész várrendszert.

az írásos emlékek arról tanuskodnak, hogy 1412-ben az ősi falak között fogadta zsigmond a királyokat, követeket, s különösen mátyás idejében öltött pompás külsőt a palota. ezeket az eredeti várfalakat akarják az idén feltárni. a munkához nagy segítséget nyújt az az alaprajz, amelyet a 16. században giulio turco olasz hadmérnök készített a magyarországi várak felmérése során és amelyet a bécsi levéltárban őriznek.

a tavaly előkerült leletek bebizonyították, érdemes az egész várrendszert felkutatni. megtalálták többek között a várkápolna szentélyét. valóságos kincsesbányára leltek a felbontott középkori várakokban. sok 16. századbeli edénytöredék, gótikus faragott kő került felszínre. az elszenesedett búzaszemek a 16. században itt működött kis malomról vallanak. mélyebben, az iszapos tőzeqréteg szinte egyedülálló leletet konzervált az utókor számára. 15. századbeli gyermekcipő, férficsizma részek, összehuzható bőrzacskó került teljes épségben napvilágra. az idén ezt az árkot is teljes egészében kibontják.

a középkori várpalota maradványaiból aquincumhoz hasonló romkertet alakítanak ki. felhuzzák eredeti formájában a török-kori védőrendszer bástyáit, falait, kitisztítják az egész kazamata rendszert. helyreállítják a várudvaron levő, múlt század végén épült kis kápolnát és azt az épületet, amely az esterházyak uradalmi börtöne volt. ebben börtönmuzeumot rendeznek be. /mti/

bb 56. külföldi szakszervezeti küldöttségek látogatásai

qk-lm zs

1966. május 9.

a május elsejei ünnepeken részt vett külföldi szakszervezeti küldöttségek az elmúlt napokban ellátogattak győr, somogy, baranya, nógrád és bács megyébe. ipari és mezőgazdasági üzeme- ket kerestek föl, találkoztak az üzemek dolgozóival, szakszervezeti vezetőkkel, részt vettek szolidaritási gyűléseken. több küldöttség látogatást tett a szakszervezetek országos tanácsa és egyes szakszervezetek vezetőinél. /mti/

(11/20)

- 31 -

bb. 52. sajtótájékoztató a magyar orvostudományi társaságok és egyesületek szövetségének feladatairól

t ms/tm/e zs bs

1966. május 9.

Hétfőn az egészségügyi minisztériumban gömöri pál professzor, a magyar orvostudományi társaságok és egyesületek szövetségének elnöke sajtótájékoztatón ismertette a néhány héttel ezelőtt megalakult szövetség feladatait. elmondotta, hogy az új szövetségnek fontos szerepe lesz a magyar orvosi és gyógyszerészeti tudomány nemzetközi kapcsolatainak irányításában. a szövetség tesz majd javaslatot az illetékes szerveknek arra, hogy milyen nemzetközi tudományos szervezetekben képviseltesék magukat az orvostudományi társaságok. nagy szerep vár a szövetségre a távlati tudományos kutatási tervben kitűzött orvostudományi feladatok megoldását célzó kutató munka koordinálásában is. nem kívának beavatkozni az egyes társaságok munkájába, viszont arra törekcsenek, hogy a különböző témákban érdekelt tudományágak között minél tervszerűbb és célszerűbb munkamegosztás alakuljon ki. az eddiginél jobban össze akarják hangolni a kongresszusok, konferenciák, viták, előadások időbeli eloszlását, és csökkenteni kívánják az ilyen összejövetelek jelenlegi túl nagy számát.

a szövetségi élet tulajdonképpeni megindulása őszre várható. addigra befejeződik a szakcsoportok átalakulása társaságokká, ismeretessé válnak a taglétszámok. valószínű, hogy egyes nagyobb szakmákban több társaság is alakul, például a belgyógyászok közül kiválnak a kardiológusok, a gastroenterológusok, az endokrinológusok, a haematológusok. a szélesebb szakmai egységet azonban biztosítja az, hogy egy orvos több társaságnak is tagja lehet.

az új szervezési forma természetesen nem érinti a könyv- és folyóirat-kiadást, amelyet változatlanul az egészségügyi minisztérium, az akadémia, a szakszervezet, illetve a kiadói főigazgatóság irányít. /mti/

---

15.20/e

- 30 -

(11/2/20)

bb 53. zsigmond- és a mátyás-korabeli várfalak feltárása tatán

vid qg-lm fm

1966. május 9.

hétfőn a tatai várnál ismét munkához kezdtek a régészek. folytatják azt a nagyszabású ásást, amelyet tavaly kezdtek meg és 1970-re fejeznek be. nyolcmillió forinttal költséggel feltárják és korhű alakjában állítják helyre az egész várrendszert.

az írásos emlékek arról tanuskodnak, hogy 1412-ben az ősi falak között fogadta zsigmond a királyokat, követeket, s különösen mátyás idejében öltött pompás külsőt a palota. ezeket az eredeti várfalakat akarják az idén feltárni. a munkához nagy segítséget nyújt az az alaprajz, amelyet a 16. században giulio turco olasz hadmérnök készített a magyarországi várak felmérése során és amelyet a bécsi levéltárban őriznek.

a tavaly előkerült leletek bebizonyították, érdemes az egész várrendszert felkutatni. megtalálták többek között a várkapolna szentélyét. valóságos kincsesbányára leltek a felbontott középkori várakokban. sok 16. századbeli edénytöredék, gótikus faragott kő került felszínre. az elszenesedett buzaszemek a 16. században itt működött kis malomról vallanak. mélyebben, az iszapos tőzegegrőg szinte egyedülálló leletet konzervált az utókor számára. 15. századbeli gyermekcipő, férficsizma részek, összehuzható bőrzsacskó került teljes épségben napvilágra. az idén ezt az árkot is teljes egészében kibontják.

a középkori várpalota maradványaiból aquincumhoz hasonló romkertet alakítanak ki. felhúzzák eredeti formájában a török-kori védőrendszer bástyáit, falait, kitisztítják az egész kazamata rendszert. helyreállítják a várudvaron levő, múlt század végén épült kis kápolnát és azt az épületet, amely az esterházyak uradalmi börtöne volt. ebben börtönmúzeumot rendeznek be. /mti/

bb 56. külföldi szakszervezeti küldöttségek látogatásai

qk-lm zs

1966. május 9.

a május elsejei ünnepeken részt vett külföldi szakszervezeti küldöttségek az elmúlt napokban ellátogattak győr, somogy, baranya, nógrád és bács megyébe. ipari és mezőgazdasági üzemeket kerestek föl, találkoztak az üzemek dolgozóival, szakszervezeti vezetőkkel, részt vettek szolidaritási gyűléseken. több küldöttség látogatást tett a szakszervezetek országos tanácsa és egyes szakszervezetek vezetőinél. /mti/

(11/2/20)

- 31 -

bb. 54. tanácskozás a korszerű vállalatvezetési módszerekről

t sl/sk/ki/gy/bs

1966. május 9.

Kasper Egon, a mérés-technikai és automatizálási tudományos egyesület ipargazdasági szakosztályának elnöke hétfői sajtótájékoztatóján elmondta, hogy kedden ötnapos műszeripari gazdasági konferencia kezdődik a technika házában. A magyar előadókön kívül szovjet, ndk-beli, lengyel, csehszlovák és jugoszláv egyetemi tanárok, neves szakemberek ismertetik a korszerű vállalatvezetési és üzemgazdasági módszereket, elsősorban a műszeripar új tudományos és gyakorlati eredményeit. Különösen nagy érdeklődés előzi meg a szovjet küldöttek beszámolóit a gépek munkáját ellenőrző automaták alkalmazásáról. Több előadás hangzik el az elektronikus számítástechnikáról, a gazdasági vezetés és a kibernetika kapcsolatairól.

Igen időszerűek számunkra azok az előadások, amelyek a több telephellyel rendelkező vállalatok szervezési problémáival foglalkoznak, mert az elmúlt években a kisüzemek összevonásával egész sor ilyen nagyvállalat jött létre. Hasonlóképpen érdekesnek ígérkeznek a munkaszociológia és a munkapszichológia gyakorlati alkalmazását érintő ismertetések. A magyar előadók részletesen elemzik majd, hogy a műszeriparban a vezetést miként lehet tovább javítani. Ez nagy segítséget nyújt majd ahhoz, hogy az idén és jövőre itt is felkészüljenek a gazdaságirányítás új módszereinek bevezetésére.

A konferencia résztvevői több műszeripari üzemet is meglátogatnak./mti/

bb. 55. hetvenöt éves a magyar kábel művek - átadták a vállalat új nagycsarnokát

t sl/sk/ki/gy/bs

1966. május 9.

Zentai Ernő, a magyar kábel művek igazgatója hétfőn sajtótájékoztatót tartott a vállalat alapításának 75. évfordulója alkalmából. A kezdetben 45 emberrel dolgozó céget ágoston Jacottet svájci mérnök alapította, majd a német Felten és Fulleaume vette át. Az üzem nagyarányú fejlődése a felszabadulás után kezdődött. Területe ma 268 000 négyzetméter, tizenhatszázszor akkora, mint alapításakor, termelése pedig több mint százszorosára nőtt. A termelés a felszabadulás óta hatvanhét-százszorosára emelkedett, s az idén megközelíti az 1,9 milliárd forintot. A századmilliméter átmérőjű huzalektól, a nagyteljesítményű földkábelektől, alumínium sodronyokig és szabad vezetékekig igen sok változatban készülnek termékeik. /folyt. köv./

16.20  
1674 2nd

- 32 -

bb. 55. / hetvenöt éves a magyar kábel.... 1. folyt./ gy

A gyár most tovább fejlődik. Hétfőn a 75. évfordulón Berecz Bertalan kohó- és gépipari miniszterhelyettes átadta a vállalat új 195 000 légköbméteres nagycsarnokát, ahol hat kilóvoltól 35 kilóvoltos feszültségig a legkülönbözőbb erőátviteli kábeleket gyártják. A 70 millió forintos költséggel épült csarnokban a többi között olyan alumínium-prés működik, amely kétszer 4 000 tonna nyomóerő kifejtésére alkalmas. Egyéb gépei és berendezései is megfelelnek a nemzetközi színvonalnak, segítségükkel az idén 4 600 kilométernyi, később azonban már évente 10 000 kilométer kábelt tudnak gyártani.

Hétfőn, a délutáni órákban dr. Hergos Gyula kohó- és gépipari miniszter emléklapot adott át a gyár igazgatójának a 75. évforduló alkalmából./mti/

bb. 57. emberölés büntetének kísérlete miatt őrizetbe vette a rendőrség

1 fe/sk/zs/gy/bs

1966. május 9.

Szikora József, 59 éves kazánfűtő, sajbábényi Lakos és Varga Balázs, 40 éves segédmunkás budapesti Lakos együtt ivott zuglóban, a két ivócimbora összeszólalkozott, s a szóváltás verekedéssé fajult. Szikora borotvával többször megsebezte Varga Balázst, akit súlyos sérüléssel szállítottak kórházba. A rendőrség a büntetett előéletű Szikora Józsefet őrizetbe vette és emberölés büntetének kísérlete miatt eljárás indult ellene./mti/

bb. 59. kitüntetés

Lk/sr/gy/bs

1966. május 9.

A népköztársaság elnöki tanácsa Szabó Sándor nyugdíjasnak több évtizedes munkásmozgalmi tevékenysége elismeréséül 80. születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. A kitüntetést Dobi István, az elnöki tanács elnöke nyújtotta át. Jelen volt Kiss Károly, az elnöki tanács titkára és Elek György, az MSZMP Budapest IX. kerületi bizottságának titkára./mti/

16.45/s

1674 2nd

- 33 -

bb. 58. nemzetközi szakszervezeti szeminárium budapesten

1 vt/tm/zs/gy/bs

1966. május 9.

a pedagógus szakszervezetek nemzetközi szövetsége /fise/ május 11-14 között budapesten nemzetközi szemináriumot rendez a szakszervezeteknek és a tömegszervezeteknek az analfabetizmus felszámolásában betöltött szerepéről és feladatairól. a szemináriumon 17 ország - algéria, bulgária, dahomey, guinea, jugoszlávia, kenya, kongó, kuba, lengyelország, magyarország, marokkó, az ndk, románia, szíria, a szovjetunió, szudán és tanzánia - küldöttel vesznek részt. ott lesz a tanácskozáson a szakszervezeti világszövetség és az unesco képviselője is.

a háromnapos megbeszélés után a külföldi országok küldöttel cegléden, egerben, székesfehérvárott és tatabányán gyűléseken találkoznak magyar pedagógusokkal./mti/

.-.

bb. 62. ítélet a pestimre és ócsa közötti vonatösszeütközés ügyében

t bc/gg/zs/gy/la

1966. május 9.

a központi kerületi bíróság hétfőn hirdetett ítéletet a pestimre és ócsa között január 21-én este történt vonatösszeütközés ügyében.

a pestimrei állomásról a forgalmi szolgálattól jelzése nélkül indult el egy személyvonat, amelyet csernus józsef mozdonyvezető vezetett. a fűtő nagy józsef, a vonatvezető mohácsi lászló volt. ugyanebben az időben egy tehervonat volt utban ócsa felül pestimre felé. a két vonat a nyílt pályán összeütközött, aminek következtében egy személy meghalt, 19 pedig megsérült. a járművek megrongálódása folytán a társadalmi tulajdonban mintegy 350 000 forint kár keletkezett.

a bíróság foglalkozás körében elkövetett halált okozó gondatlan veszélyeztetésben és a társadalmi tulajdonban különösen nagy kárt okozó gondatlan rongálásban mondta ki bűnösnek a vádlottakat, s csernus józsefet négyévi, mohácsi lászlót kétévi és nyolchónapi szabadságvesztésre, nagy józsefet pedig egyévi felfüggesztett szabadságvesztésre ítélte. csernust és mohácsit ezenkívül öt-öt évre eltiltotta a mozdony-, illetve vonatvezetői foglalkozástól./mti/

16.50/Lm

84.-.  
-■-

bb 61. határtalálkozók - szolidaritási demonstrációk, barátsági összejövetelek - országsszerte megnyílt a májusi békehónap eseménysorozata

ö vid di/hné-lm zs

1966. május 9.

a főváros kerületeiben és a megyék legtöbbszörében vasárnap és hétfőn ünnepélyesen megnyílt a magyar békemozgalom hagyományos tavaszi demonstrációjának eseménysorozata. a nagygyűléseken, amelyek fórumán újabb tízezrek foglaltak állást az egyesült államok vietnami agressziója ellen és a népek szabadságának, függetlenségének tiszteletbentartása mellett, neves közéleti személyiségek mérték fel a nemzetközi, a legutóbbi események következtében kialakult helyzetet és ismertették a béke magyar munkásainak soron következő tennivalóit.

a következő hetekben az ország valamennyi városában és községében gazdag program, sokféle esemény várja a munkásokat, a dolgozó parasztokat és értelmiségieket. a májusi békehónap előkészítői és szervezői a társadalom minden rétegének lehetőséget adnak arra, hogy hallassa szavát korunk nagy kérdéseiben, s megerősítse békeköveteléseit. baranya megyében 15 nagyszabású békedemonstrációra, száz falugyűlésre és szinte megszámlálhatatlan csoportos beszélgetésre, illetve más kisebb összejövetelekre kerül sor június 9-ig. a komlói üzemekben, klubokban, iskolákban, kiállításokon mutatják be a hősi vietnami hazafiak nagyszerű helytállásának dokumentumait. a mecseki bányászszállókban olyan filmeket vetítenek, amelyek alkotói a háború ellen, s a béke mellett foglaltak állást. a megye katolikus és református papjai pécselt tartanak békegyűlést, s híveik nevében is kifejezik meggyőződésüket: az emberiség jobbik fele békét akar. a fiatalok sokhelyütt újabb vietnami műszakokon adnak bizonyosságot a hősi vietnami nép iránti szolidaritásukról.

fejér megye 40 községében magyar-szovjet baráti találkozót rendeznek. a móri és bicskei járásban nemzetiségi napok gazdagítják az eseménysorozat programját. a népek barátságának jegyében 50 általános iskola uttörői levélváltást kezdeményeznek a szomszédos országok kisdíákjaival. szabolcs-szatmár megyében, ahol minden járásban békenagygyűlés köszöntötte a fasizmus felett aratott győzelem 21. évfordulóját, májusban békevasárnapokat tartanak a falvakban és a nagyobb tanyai településeken. csehszlovákia felszabadulásának jubileuma alkalmából nyíregyházán magyar-csehszlovák, majd május végén a vásárosnaményi és nyírbátori járásban magyar-lengyel, a nyíregyházi és kisvárdai járásban magyar-német barátsági összejövetelekre, találkozókra kerül sor.

/folyt. köv./

17.05  
Hozza

- 35 -

bb 61. /határtalálkozók...1.folyt./-lm

a rendezvényeken az ünnepelt országok budapesti nagykövetségeinek képviselői is részt vesznek. az irodalmi színpadok a magyar és külföldi irók háború ellenes műveinek legjavából állítják össze májusi műsoraikat, s megyszerte felujítják, illetve a szokásosnál szélesebb körben vetítik azokat a filmeket, amelyek a békes alkotó munka szépségeit hirdetik.

bács-kiskun megyében, ahol öt városban és 30 községben június végéig békenagygyűlésre is meghívják a lakosságot, az üzemek, a hivatalok és a termelészövetkezések, valamint egyéb intézmények jó részében röpgyűléseken emlékeztek meg a győzelem napjáról. május 20-án kalocsán a lidicei emlékműnél sokszázan tisztelegnek majd a fasiszták áldozatainak emléke előtt. a tulajdonrészt németajku nemesnádudvaron és vaskuton nemzeti békeestet rendeznek május közepén. baján magyar-jugoszláv találkozó-ra kerül sor június elején. a fiatalok egyebek között baján a soltvadkerti petőfi-tónál, dunavecse és kunfehértón nagyszabású demonstrációkon tesznek hitet a béke, a haladás mellett.

vas megyében szentgotthárdon egyebek között autós béke-menetet, dalostalálkozót és kiállítást rendeznek a békehónap programjában. a következő hetekben sorra kerülő békegyűlések százait filmvetítésekkel és műkedvelő együttesek szereplésével színesítik. szakonyfaluban, horvátzsidányban, szentpéterfán és felsőcsatáron nemzeti napokat tartanak. cellődmölkön a hónap egyik napjának programját a vietnami nép iránti szolidaritás jegyében állították össze./mti/

--

bb. 60. tűzoltóversenyek a kalászos termények tűzvédelmére

t fe/sk/gy/La

1966. május 9.

vasárnap megkezdődtek a hagyományos tűzoltóversenyek. ezúttal 14 járásban rendezték meg a vetélkedést. június végéig vasárnaponként az ország valamennyi járásában sor kerül hasonló versenyekre, amelyeken összesen 80 000 községi önkéntes tűzoltó vesz részt.

a járási tűzoltóversenyek a kalászos termények tűzvédelmére való felkészülést szolgálják, elsősorban. a versenyeket tűzoltóbemutatók teszik látványossá./mti/

--

17.20

17.20

- 36 -

bb. 63. „aranyat érő esők”, országszerte - tíz-tizenöt fokkal csökkent a meleg, a balaton 4-5 fokot hűlt - egyelőre hűvös idő, szórványosan ismétlődő esők.

1 cs/j/gy/La

1966. május 9.

az északnyugatról jött hűvös légtömegek vasárnap lassu mozgással foglalták el a kárpát-médencét, s hazánk nyugati és keleti fele között 18-19 foknyi éles hőmérsékleti ellentétet okoztak, : míg például sopron és szentgotthárd körzetében csak 11 fokig emelkedtek a maximumok, debrecen, miskolc és békéscsaba vidékén mindenütt 28 fokot mutattak a hőmérők, sőt néhány kisebb állomás 29-30 fokot, igazi nyári hőséget jelzett. a front mentén - elsősorban a keleti országrészekén - záporok, zivatarok voltak. a hétfő reggelig lehullott csapadékmennyiség a duna-tisza közén és a tiszántulon elérte a 10-17 millimétert, az ország más tájairól 1-7 millimétert jeleztek a megfigyelők. de hétfőn csaknem az egész országban folytatódott az esőzés, így biztosan elmondható, hogy a tartós meleg és száraz idő után valóban aranyat érő, bő esőt kaptak a szomszomszágok.

a mezőgazdasági szakemberek szerint különösen a kalászosló őszi gabonák, a virágzásban levő egyes takarmányfélék és a sok helyütt még sekély gyökerű vagy most kelő tavaszi kapások értékesítik igen jól az esőt. egyes bács-kiskun megyei tájakon már-már szárazságtól tartottak, és a kukoricatáblákon „bevetették”, a mélyebb talajnedvességet mentő küllős kapákat. a tartós melegben legelőbb eltikkadó homoki mezők mindenütt felfrissültek, a növényzet szinte szemmel láthatóan növekszik. a jó esőzés meg a nyomában kialakult hűvös, borús idő kedvez a szántóföldi kertészetekben nemrég kiültetett vagy most frissen duggatott sokmillió palántatőnek is - jobban erednek, nem sárgul meg a kiültetést.

hétfőn a hőmérséklet csökkenése a keleti országrészekén tovább tartott, s megszüntette a vasárnapi nagy hőmérsékleti ellentétet. az ország nyugati és középső vidékein 12-16 fokot mértek a déli órákban, de nyíregyháza és miskolc is csupán 19 fokot jelentett. ugyanakkor a dunántulon megkezdődött a felhőzet felszakadozása. a balaton a múlt hét második felében elért 21 fok körüli kellemes hőmérsékleti szintről lassan visszahűlt: vasárnap délben 16,8, hétfőn délben pedig csak 15,8 fokos volt a víz.

/folyt. köv./

17.25/gy

17.25

- 37 -

bb. 63. /,,aranyat érő.... 1. folyt./ gy

a kontinens időjárását egyelőre kisebb hatókörzetű sekély légköri képződmények határozzák meg, a grönland körzetében kialakult erős ciklon és az azori anticiklon még csak az atlanti-óceánon működik. a hazánkon átvonult hidegfront „éle”, hétfőn elérte a kassa-varsó vonalat és tovább nyomul északkeletnek. a kárpátokon kívülről újabb meleg áramlat tart felénk, de még bizonytalan, hogy be tud-e jutni a medencébe.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán közölték, hogy kedden már több helyen felszakadozik a felhőzet, számítani kell azonban az esők szórványos ismétlődésére, egy-két helyen zivatar is lehetséges. a változó irányú szél napközben kissé megélénkül. a hajnali minimumok 7-12, a délutáni maximumok 13-18 fok között alakulnak ki./mti/

bb. 64. kubai író magyarországi előadásai

k gk/fm/gy/La

1966. május 9.

calvert casey neves kubai író, a közelmúltban megjelent „cápauszonyok”, című kubai antológia egyik novellájának szerzője a kulturális kapcsolatok intézetének vendégeként magyarországra érkezett. május 10-én délelőtti az ötvös loránd tudományegyetem spanyol tanszékén előadást tart a mai kubai irodalomról. egyhetes itt tartózkodása idején találkozik magyar írókkal és tárgyalásokat folytat magyar szépirodalmi művek kubai kiadásáról./mti/

bb. 65. a görög műszaki kamara

k fe/lk/fm/gy/La

1966. május 9.

meghívására hétfőn athénbe utazott frigyos andor, a budapesti műszaki egyetem villamosmérnöki kari dékánja és devics józsef egyetemi professzor. a magyar szakemberek a görög villamos- és gépipari mérnökök egyesületének kongresszusán több előadást tartanak a magyar ipar fejlődéséről és a műszaki felsőoktatásáról./mti/

17.35/gy  
1744 Zel

- 38 -

bb. 66. békenagygyűlés turkevény

vid gg/gy/fm/La

1966. május 9.

a győzelem napja alkalmából hétfőn békenagygyűlést rendeztek turkevény. tóth imre, a városi pártbizottság első titkára mondott megnyitót majd dr. magyar andrás, a gödöllői agrártudományi egyetem rektora, az mszt országos elnökségének tagja méltatta a második világháború győzelmes befejezésének jelentőségét, s nyitotta meg a békehónap megyei rendezvénysorozatát./mti/

bb. 67. a fiatalok továbbtanulásáról és elhelyezéséről tanácskoztak zalaegerszegen

vid gk/fm/gy/La

1966. május 9.

zala megye ipari üzeminek és társadalmi szervezeteinek vezetői hétfőn zalaegerszegen a fiatalok továbbtanulási és elhelyezkedési lehetőségeiről tanácskoztak. a harmadik ötéves terv első éveiben - évenként - csaknem ezerrel több fiatal fejezi be általános iskolai tanulmányait, mint az előző öt év átlagában. ez egyúttal azt is jelenti, hogy 30 százalékkal több fiatal elhelyezéséről, munkába állításáról kell gondoskodni.

a következő tanévben szakközépiskola nyílik zalaegerszegen. 1968-ra pedig elkészül a 16 tantermes szakközépiskola. a jelenlegi iparitanuló-iskolát kétszeresére bővítik. a nagykanizsai landler jeno általános gimnáziumban bevezették a lányok gyors- és gépirás oktatását. a következő tanévben idegennyelvű gyors- és gépirást is tanítanak, hogy ezzel szakmát adjanak a végzősök kezébe. a tanácskozáson olyan javaslat is elhangzott, hogy a középiskolákban négy plusz kettős rendszerű ápolónőképzést vezessenek be. pedagógusok, vállalati igazgatók és a társadalmi szervezetek képviselői elmondták, hogy inkább a végzett fiatalok elhelyezése nagy gond. csak némileg enyhít ezen, hogy a falusi fiatalokat elsősorban a mezőgazdaságba irányítják. ezt a törekvést segíti elő az ősszel megnyitandó zalaegerszegi mezőgazdasági szakmunkásképző iskola is./mti/

18.-

18.-

bb 68. embargó 19.30- h-ig

a baranya megyei rendőrfőkapitányság

tm-lm zs

1966. május 9.

vámbüntett alapos gyanúja miatt előzetes letartóztatásba helyezte scheiner károly 42 éves magyar állampolgár, nszk-beli dortmundi lakost. ügyében a nyomozás folyik./mti/

bb 69. eltemették nyirő gyula professzort

t ms/lk-lm sr

1966. május 9.

hétfőn a farkasréti temetőben barátok és kollégák, tisztelők és tanítványok népes tábora bucsuzott dr. nyirő gyula egyetemi tanártól, a pszichiátria európai híré tudósától, aki fél évszázadot töltött szakmájában, a betegek szolgálatában. dr. sós józsef, a budapesti orvostudományi egyetem rektora a budapesti, a szegedi és a pécsi orvostudományi egyetem, valamint az egészségügyi tudományos tanács nevében méltatta nyirő gyula munkásságát. dr. kovács jános, az egészségügyi minisztérium főosztályvezetője a minisztérium nevében mondott bucsuszavakat. dr. juhász páál, a debreceni orvostudományi egyetem rektora az egyetem ideg- és elme klinikája, valamint az ideggyógyászati szemle szerkesztősége részéről mondott gyászbeszédet. dr. csorba antal orvosvezető a magyar ideg- és elmeorvosok társasága nevében bucsuzott a volt elnöktől, dr. fornády ferenc docens a nagy orvos utolsó munkahelye, a pszichiátriai klinika dolgozóinak nevében, dr. korényi réka ötödéves orvostanhallgató a tanítványok, dr. krasznay iván, a róbert károly köruti kórház igazgatója - nyirő gyula egykori kórháza, - dolgozóinak megemlékezését tolmácsolta./mti/

bb 71. magyar küldöttség utazott a moszkvai táncfesztiválra

k áe/sk-lm fm

1966. május 9.

rábai miklós, a magyar táncművészek szövetségének elnöke, dr. körtvélyes géza főtitkár, dr. dienes gedeon tánc történész és seregi lászló koreográfus moszkvába utazott, ahol megtekintik a „moszkvai csillagok”, című táncfesztivált./mti/

18.05

- 40 -

bb 70. koszoruzás a szabadság téri szovjet hősi emlékműnél

gk-lm sr

1966. május 9.

csehszlovákia nemzeti ünnepe, az ország felszabadulásának 21. évfordulója alkalmából jozef pucik, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, valamint a nagykövetség munkatársai hétfőn a szabadság téren megkoszorúzták a szovjet hősi emlékművet.

a koszorúzásnál jelen volt kukucska jános, a külügyminisztérium csoportfőnöke és kovács imre vezérőrnagy. ott volt f. j. tyitov, a szovjetunió budapesti nagykövete és a nagykövetség több munkatársa./mti/

bb 72. megnyílt a 3. miskolci filmfesztivál

vid sk-lm fm

1966. május 9.

miskolcon, a szakszervezetek megyei tanácsa székházának színháztermében hétfőn ünnepélyesen megnyitották a 3. miskolci filmfesztivált.

a megnyitón a nagyszámú érdeklődő közönségen kívül megjelentek a megyei és a városi pártbizottság, a megyei és a városi tanács, a tömegszervezetek, valamint a népművelési intézmények és az üzemek képviselői is.

részt vettek a megnyitó ünnepségen a bemutatásra kerülő magyar filmek alkotóin kívül a szovjetunióból, a német demokratikus köztársaságból, csehszlovákiából, bulgáriából, lengyelországból, valamint olaszországból és a német szövetségi köztársaságból miskolcra érkezett filmrendezők, akik harmadik alkalommal vesznek részt játékfilmjeikkel a miskolci fesztiválon. első alkalommal jöttek el kaliforniából, valamint kanadából a kisfilmek készítőinek képviselői.

az ünnepi megnyitó közönségét györgy istván, a fesztivál igazgatója üdvözölte, köszönetet mondva a szakszervezetek borsod megyei tanácsának és miskolc megyei jogú város vezetőinek, akik helyt adtak és nemes hagyománnyá tették az országos érdeklődésre számot tartó miskolci filmfesztivált.

/folyt. köv./  
18.00/lm

- 41 -

bb 72. /megnyilt a ...1.folyt./-lm

ezután jakó andrás, a szakszervezetek borsod megyei tanácsának vezető titkára méltatta ünnepi beszédében a fesztivál jelentőségét.

a megnyitó során bemutatták a közönségnek a fesztivál zsürijét, amelynek elnöki tisztét máriássy félix, kossuth-díjas filmrendező látja el, s tagjai között szerepel többek között marton andre kossuth-díjas kiváló művész, a nemzeti színház főrendezője és ortutay gyula akadémikus, a tit elnöke is.

a megnyitót követően bemutatták a közönségnek kollányi ágoston örök megújulás című filmjét.

a fesztivál első napján a szakmai zsüri előtt három televíziós és négy híradófilmet is vetítettek.

a szombaton záruló miskolci filmfesztiválon összesen ötven különböző műfajú filmet és 36 híradót vetítenek és zsűriznek./mt1/

..

bb 73. aratásra készülnek a zalai kombájnvezetők

vid sk-lm la

1966. május 9.

bár az idei aratás még néhány hétig várhat magára, zala megye kombájnvezetői már most megkezdtek a felkészülést. hétfőtől háromszor tiznapos váltásban összesen 300 gépállomási és termelészövetkezeti kombájnvezető továbbképző tanfolyamon vesz részt az egervári várkastélyban. zalaiban a domos vidékek ellenére a kalászosok felét kombájnokkal takarítják be, további 30 százalékát pedig kévekötő aratógépekkel. így az egyik legnehezebb nyári munka nagyobbik felét gépek végzik, kézi aratásra csak azokon a domb- és hegyoldalakon kerül sor, amelyeket a gépek már nem járnak meg. a 10-10 napos tanfolyam egyúttal tapasztalatcsere is, mert az aratás munkásai megvitatják az elmúlt évek legjobb kombájnosaik módszereit és eredményeit.

az előadásokon kívül gyakorlati bemutatókra is sor kerül. a helyszínrre szállított kombájnokon elsősorban azokkal a géprészekkel és szerkezetekkel ismerkednek meg alaposabban, amelyekkel a leggyakrabban szokott üzemzavar előfordulni./mt1/

..

18.05/Lm

-42-

bb. 74. Ünnepség a győzelem napja alkalmából

t ms/j/gy/sr/la

1966. május 9.

a magyar-szovjet baráti társaság elnöksége hétfőn a győzelem napja alkalmából a barátság házában ünnepséget rendezett, amelyen részt vett borbándi jános vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, darvasi istván és gyenes andrás, az mszp központi bizottságának osztályvezetőhelyettesei, kukucska jános, a külügyminisztérium csoportfőnöke. ott volt f. j. tyitov a szovjetunió budapesti nagykövete, k. i. prevalov vezéreztredes, az ideiglenesen magyarországon állomásozó szovjet csapatok főparancsnoka, valamint a nagykövetség több tagja és a szovjet parancsnokság több magasrangú képviselője.

dr. mihályfi ernő, az mszt elnöke ünnepi beszédében méltatta a fasizmus fölött aratott győzelem jelentőségét, majd átnyújtotta az ideiglenesen magyarországon állomásozó szovjet csapatok 22 tisztjének és katonájának az mszt aranykoszorus jelvényét - a két nép barátságának elmélyítéséért végzett munkájuk elismerésül.

ezután az mszt elnöksége fogadást adott a megjelentek tiszteletére./mt1/

..

bb. 75. a debreceni népi együttes bemutatója

vid j/fm/gy/la

1966. május 9.

hétfőn debrecenben, a csokonai színházban bemutatta új műsorát a debreceni népi együttes. a körmagyaron, a szatmári táncokon, a hajdusági leánytáncon, az orosz és román táncokon kívül pásztorok címmel újabb kompozíciót is bemutattak. a műsort - amelyben helyet kapott a zene, az ének és a vers is - dr. béres andrás, az együttes művészeti vezetője állította össze./mt1/

..

bb. 76. włodzimierz mus vezérőrnagy

k áe/sk/fm/gy/la

1966. május 9.

a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségének katonai és légügyi attaséja a háború befejezésének 21. évfordulója alkalmából hétfőn nagy érdeklődéssel kísért előadást tartott a budapesti lengyel kulturában. „Lengyel hozzájárulás a második világháború győzelmes befejezéséhez.” című előadását dokumentumfilmek illusztrálták./mt1/

..

18.20

- 43 -

embargo 20.00 óráig!

bb. 77. elutazott az eak nagykövete

gn/sr/gy/La

1966. május 9.

mohammed ibrahim, az egyesült arab köztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete hétfőn végleg elutazott budapestről. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent gergely miklós, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője./mti/

bb. 78. békenagygyűlés egerben

vid sk/sr/gy/La

1966. május 9.

a fasizmus felett aratott győzelem 21. évfordulója alkalmából hétfőn délután békenagygyűlést rendeztek egerben a szakszervezeti székházban. nagy józsefné könnyűipari miniszter ünnepi beszédében méltatta a békemozgalom jelentőségét.

a résztvevők az országos béketanácsához küldött táviratukban elítélték az imperialisták vietnami agresszióját.

heves megyében az egeri nagygyűléssel megkezdődött a béke és barátság hónapja./mti/

bb. 79. a z ujságírók kerekasztal konferenciájának résztvevői a muosz sajtóértekezletén

t hi/gg/sr/gy/La

1966. május 9.

az európai ujságírók hazánkban rendezett háromnapos kerekasztal konferenciájának résztvevői - 18 országból 63 ujságíró - hétfőn sajtóértekezleten vettek részt, amelyet a magyar ujságírók országos szövetsége rendezett. a külföldi sajtó munkatársai hazánk gazdasági helyzetére, s ezzel összefüggésben az irányítás reformjára vonatkozóan, továbbá a magyar népköztársaság külpolitikájával kapcsolatban számos kérdést tettek fel, amelyekre ályi péter, az országos tervehivatal elnökének első helyettese, illetve szilágyi béla külügyminiszterhelyettes részletesen válaszolt./mti/

19.15

- 44 -

bb 80. hétfőn fejér megyében

vid gk-lm sr

1966. május 9.

a székesfehérvárott, dunaujvárosban és pátkán tartott békegyűlésekkel megkezdődött a békehónap. a dunaujvárosban hétfőn tartott gyűlésen harmati sándor, a pátkai gyűlésen dr. szatmári nagy imre, a hazafias népfront országos tanácsának titkárai mondtak beszédet./mti/

bb 81. megkezdődött a tavaszi békehónap pest megyében

vid gö.lm fm

1966. május 9.

pest megyében a tavaszi békehónap eseménysorozata hétfőn, a nagykátaai művelődési házban rendezett nagygyűléssel kezdődött meg. németi irén, a nők lapja főszerkesztője ünnepi beszédében méltatta a fasizmus felett aratott győzelem jelentőségét és ismertette a nemzetközi békemozgalom eseményeit. a következő napokban a megye valamennyi városában és községében rendeznek békegyűléseket./mti/

bb 82. fogadás a csehszlovák nagykövetségen

t fe/j-lm sr

1966. május 9.

jozef pucik, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete hétfőn este fogadást adott csehszlovákia nemzeti ünnepe, az ország felszabadulása 21. évfordulója alkalmából a nagykövetségen. a szívélyes légkörben megtartott fogadáson megjelent arpó antal, fehér lajos, gáspár sándor, nemesdezső, az mszmp politikai bizottságának tagjai, ilku pál, a politikai bizottság póttagja, kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, bíró józsef, csanádi györgy, horgos gyula, lévárdi ferenc, losonczy pál, péter jános, a kormány tagjai, beresztóczy miklós, polyák jános, az országgyűlés alelnökei, továbbá a politikai, a gazdasági, a társadalmi és a kulturális élet számos ismert személyisége. ott volt a fogadáson a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja./mti/

19.45/Lm

-45-

bb 83. a jugoszláv katonai küldöttség baranyában - koszorúzás a jugoszláv és a szovjet hősök pécsi síremlékeinél

t vid vt/sk-lm sr

1966. május 9.

a jugoszláv katonai delegáció vasárnap a balaton környékén nek nevezetességeivel ismerkedett. a küldöttség ivan gosnjak hadseregtábornok, nemzetvédelmi miniszter vezetésével, hétfőn baranya megyébe látogatott. a delegációt elkísérte czinege lajos vezérezered, honvédelmi miniszter, az mszmp politikai bizottságának póttagja, valamint a magyar néphadsereg több tábornoka, magasrangú parancsnoka. a vendégeket a megye, valamint pécs város párt- és állami vezetői fogadták, élükön rapai gyulával, az mszmp megyei bizottságának első titkárával. palkó sándor, a megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke a többnemzetiségű baranya gazdasági és kulturális helyzetéről, a délszláv lakosság életéről adott tájékoztatást, majd a jugoszláv néphadsereg magasrangú küldöttei - a társaságukban levő magyar személyiségekkel - a pécsi központi temetőbe indultak, ahol a jugoszláv katonai delegáció megkoszorúzza a felszabadító harcokban elesett jugoszláv katonák sírjait és a szovjet hősök emlékművét.

a koszorúzást követő városnéző-séta után egy gépkocsizó lövészalakulatot keresett fel a küldöttség. ünnepélyesen, katonai tiszteletadással fogadták a vendégeket. az itteni program körletmegtekintéssel kezdődött. ezután megnézték a vendégek az alakulat harcászati technikáját, majd harcászati gyakorlaton vettek részt. a katonák az alakulatnál rendszeresített valamennyi harci eszköz alkalmazását bemutatták. a helyőrség parancsnoka este a fegyveres erők pécsi klubjában vacsorát adott a magasrangú vendégek tiszteletére.

a jugoszláv katonavendégek kedden pécsi üzemekeket keresnek fel. megnézik a híres zsolnay porcelángyűjteményt, majd a szigetvári vár megtekintésével fejezik be baranyai programjukat./mti/

-46-

bb 84. mezőgazdasági küldöttség érkezett dániából

sk-lm ká

1966. május 9.

hétfőn husztagu dán mezőgazdasági küldöttség érkezett a földművelésügyi minisztérium meghívására tiznapos tanulmányuttra hazánkba. a gazdálkodókból, mezőgazdasági kutatókból, szaktanárokból, újságírókból és szövetkezeti vezetőkől álló küldöttség termelőszoövetkezeteket, állami gazdaságokat és kutatási, valamint szakoktatási intézményeket látogat meg./mti/

bb. 85. időjárásjelentés

sk/gy/la

1966. május 9.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn este:

az évszakhoz képest hűvös idő

várható időjárás kedd estig: változó mennyiségű felhőzet, helyenként újabb eső, esetleg zivatar. időnként élénk, északnyugati szél. az évszakhoz képest hűvös idő. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 13-18 fok között./mti/

bb. 86. Lengyel józsef jubileumi szerzői estje a fészek klubban

t áe/sk/gy/la

1966. május 9.

a magyar írók szövetségének vezetősége, az irodalmi élet számos reprezentáns képviselője, barátai és tisztelői hétfőn a fészek klubban megrendezett irodalmi esten köszöntötték Lengyel józsefet írói munkásságának 50. évfordulója alkalmából.

a jubiláló író pályafutását, életművét pándi pál irodalomtörténész méltatta. előadásában mélyrehatóan elemezte a kiváló kommunista művész írói-emberi karakterét. rámutatott: Lengyel józsef különösen nehéz életsors, a törvénytelen 17 évi megpróbáltatásai után töretlen hitű szuverén kommunista művészként vált a hazai szocialista irodalom egyik legjelentősebb képviselőjévé. ennek különösen nagy jelentősége van napjainkban, amikor világszerte szaporodik az az irodalom, amely felületesen, kiábrándult keserőséggel vagy éppen ellenségesen azonossági jelet tesz a szocializmus területei és a szocialista rendszer közé - hangsúlyozta az előadó.

az előadást követő műsorban básti lajos, bitskey tibor, kohut magda színművészek adtak elő részleteket Lengyel józsef műveiből. a műsorban közreműködött szabó csilla zongoraművész-  
nő./mti/  
20. 35/Lm

-47-

v e g e

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1966. május 10.

bb 1. kapitális agancsu őzbakok kerülnek terítékre a körösök vidékén

vid ká/gk-lm bs

1966. május 10.

a körös-vidéki vadrezervátumban megkezdődött az őzbak-cserkészés. erre az eseményre számos külföldi vadász érkezett: az osztrák, olasz, német, afrikai vadászok 68 őzbak kilövésére váltottak engedélyt. eddig 18 gyönyörű őzbak került terítékre, közöttük három érmés vad, amelyek 450 grammnál súlyosabb, arányosan fejlett agancsokat viseltek./mti/

bb 2. hazánk legújabb arborétuma harkányban

vid ká/gk-lm bs

1966. május 10.

a dél-baranyai tenkes-hegy lábánál elterülő síkságon most alakítják ki hazánk legújabb arborétumát. a híres gyógyfürdőhely - harkány - közelében néhány évvel ezelőtt hetvenkét hektárnyi területet nyárfával telepítettek be. most megritkították a nyárerdőt és a kivágott fák helyébe értékes, ritka egzótákat ültettek. a kialakulóban levő dunántúli arborétum az alföldről, a nagyhirű szarvasi arborétumtól 83 fafajt kapott, főleg fenyő- és tujaféléket. a meghagyott nyárfák lesznek a fiatal csemeték „dajkái”, védik, árnyékolják azokat, amíg fel nem nőnek, meg nem erősödnek./mti/